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Egész évre 10 írt kr.

Negyei 
Egy hóra

Egywa szám áva kr.

Felelős szerkesztő : Dr. Nagy Zsigmond, 
Kiadók : Hoffmann és Társa.
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Hirdetési dij :

Négy hasábos petit sorért 5 kr Nagyobb terjedelmi! s többször 
hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel. Belyeg-dij min 

den külön beiktatásért 30 kr.

jövel Szent Lelek Úr Isten!

Debreczen, május 23.

A szent lelkesedésnek, a lelkesedés 
csodás hatalmának, a L é I e k csodáinak 
felséges ünnepe elölt állunk. Még néhány 
óra, s ránk derül Isten jóvoltából a rózsa- 
nyilás, a természeti pompa teljességének 
közepette a keresztyénség alapításának 
vidám ünnepe, melyet a magyar nép köl­
tői nyelve »piros pünkös!«-nek szeret 
nevezni.

Az idén e név nagyon is költői.
A tavasz mosolygó évszakát ebben 

az esztendőben jóformán teljesen elvesz­
tettük. Zord, rideg barátságtalan volt az 
időjárás még csak pár nappal ez elolt 
is. Az ébredő természet mintegy meg- 

g dermedve nagyon lassan, nagyon tartóz­
kodva bontogatta rejtett bájainak sűrű 

j íályolál, úgy hogy az egész tenyészet 
nagyon elmaradt.

Ma azonban s néhány nap óta már 
enyhe déli széllel barátságos, meleg na­
pok derüllek ránk, s ha nem is »piros,« 
de legalább *z ö 1 d< pünköst mosolyog 
hazánkra, a mit még egy héttel ezelőlt 

! is élig mertünk volna remélni.
Légy hát üdvözölve áldott nap, pün- 

küst ünnepe, örvendetes évfordulója 
annak a nagy eseménynek, a mely újjá 
szülte az ó világot, s megújította az emberi 
nemzetei.

Lelkünk fetöltvén gyors lebbenésű 
szárnyait, örvendve repülünk vissza abba 
a felséges korba, a melyhez fűződik a 
keresztyén egyház megalakulása, vagy a 
m' ugyanazt teszi és az emberiség lelki 
életének megújhodása.

Kettős a kép, mely lelkünk elölt 
feltárul: a csüggedést jelképezi az első, 
a lelkesedés csodalévő hatalmát a másik,

A szeretett Mester végleges eltávo 
z*sa ulún csüggedés, kishitűsége, remény­
telenség ólomsulya húzta, vonta lefelé a 
tanítványok tetterejét, megscmmisiiltnek 
vélték hatalmukat legfőbb báloritójuk el­
távozásával.

* tétlenség lélekzsibbasztó ereje, a 
‘süggedés megkötöző hatalma állal lenyü- 
6"zve üldögéltek Jeruzsálem egyik kis- 
de,l hajiokában, lemondva a jövőről, a

melyet pedig heves telkük a szeretett 
Mester lőleg életében olyan fényesnek, 
olyan dicsőnek álmodott.

Es inig ekképpen csüggedeztek : 
»naflU hirtelenségnél lön az égből t mint- 
egg sebesen zúgó szélnek zendüláse, mely 
eltelé az egész házat, a melyben ülnek 
vala. Es Iáidnak kettős tüzes nyelveket : 
és üle mindenikre azok közül. Megtelé- 
nek pedig mindnyájan Szent Lélekkel és 
kezdőnek szólni más nyelven. — (Csel, 
II 2—4)

íme a második kép!
A csüggedezőkből ielkesedők lesznek.
A lelkesedés Szent Lelkének égi tiizé- 

tői ihletve létrehozzák a legnagyobb em­
beri csodát: megfordítják egy 
egész ellenséges indulata 
kornak a s z i v é l, 1 e I k i irá­
nyát, gondozásál, cselek­
vését és szokásait.

Etőállanak azzal a felséges tudomány­
nyal, a melyre Mesterük tanitolta őket, 
az emberiségnek égből alá szállott isteni 
Megváltója.

És a nép, mely nem hitt a tanító­
nak, a mely keresztre feszité legnagyobb 
jóltevőjél: ime megnyitja szivét a gyarló 
tanítvány szavára, s Péter aposotol egyet 
len beszédére több, mint háromezer em 
bér vallotta magát Krisztus követőjének

Ő mily felséges s egyszersmind mily 
vigasztaló; mily megnyugtató ennek a 
képnek szemlélete!

Vigasztaló és megnyugtató különü 
sen akkor, ha szeretett hazánk sorsára 
gondolunk.

Az Isten törvényei nem máról-hcl- 
napra valók, hanem örök érvényűek s 
kivételt sem az erkölcsi világrend nem 
tűr nem ismer.

Éppen azért nem félek, hogy a szent 
dolgok profanálásának vádjával bárki is 
jogosan illethetne, ha Isten jóságában 
bízó hitem erejével hirdetem, hogy a 
magyar nemzetre is etjő a közel jövőben, 
vagy Ián itt is van már a nemzeti újjá­
születés nagy pünköst ünnepe, midőn 
a magyar nép, mely elfeledkezett legna­
gyobb jóltevőjének tanításáról, s ereje 
__ bénultan, reménye-vesztetten, lelkében

csüggedten mondott le h izája független­
ségének, önálló nemzeti életének, önálló 
nemzeti léteiének vele született s elko- 
bozhatatlan jogáról; amaz égből alászádó 
„sebesen zugó szél zendü­
lésére“ megérti igazi hivatását, is­
teni rendeltetését, s visszaállítja ősi al­
kotmányát eredeti fényébe, ősi hazáját 
régi független méltóságába.

Ez a nemzeti pünköst, érzem, már 
közel van,

Ezeréves állami lételünk ünneplő 
esztendejét éljük most.

Minden felé gyulladoz, minden felé 
ébredez a lelkesedés szent tüze. Mind­
nyájunknak szivét öröm, lelkét vigasság 
tölti el. De a mikor örömünket szabad 
szárnyára akarjuk ereszteni, — mi- 
kor vigasságunknak egész őszinte tel­
jességét akarjuk élvezni: akkor vesszük 
észre mélyen megdöbbenve, hogy n. m 
egészen igaz ez a mi mosiani ünneplé­
sünk, mert nem vagyunk olyan szaba­
dok és függetlennek, mint a minő sza­
bad és független országot főseink szerez­
tek számunkra.

Legfelségesebb örömünk szinarany 
borába beleperdül egy-egy lopva elejtett 
drága gyöngy, honfiul bánatunk könny­
cseppje.

... A mai szent ünnep nagy tanú­
sága emelje föl lelkeinket. A lélek dia­
dala kétségtelen. Az igaz eszmének győz­
nie kell.

A nemzetek Istene nem ok nélkül 
tartotta meg a magyar nemzetet. Nagy 
rendeltetések betöltésének magasztos tisz­
tét tartá fel számunkra. De Isteni ren- 
dollését csak úgy töltheti be nemzetünk, 
ha visszaszerzi állami hatalmát, szabad­
ságát és függetlenségét.

Erre int bennünket az első pünköst 
a lelki szabadság nagy ünnepe.

Erre int ez az egész év, ezred­
éves fennállásunknak ünneplő esztendeje.

E nagy czélt, hogy elérhessük, cso­
datevő hatalmaddal, megnyilatkozott szi­
vünkbe, lelkűnkbe:

Jövel Szent Lélek Úristen!
Dr Nagy Zeigmond.
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Konstatáljuk, hogy a jog é, pln 
bizottság tegnapi ülésén látszólag J
végzett. _ 8 °*al

Ha azonban latolgatjuk, első sorban 
soproni átiratra vonatkozólag hozott iá & 
leg határozatát, a melynek indokolása ^ÍTt" 
nem megszégyenítő Márk Endre urra V 
Dcbreczenre igen. ’ 6

Hát Debreczen, a hol az alkotmányos 
szabadságnak oltára van, a mely város szá­
zadokon keresztül védhástyája volt a szabad" 
Ságnak, s most, mikor a soproni átiratot tár" 
gyalják, bő alkalma nyílik annak bebizonyítá­
sára, hogy ősi dicsőségéből, hírnevéből mjJ 
sein enged, hanem gátat vet minden oly tő", 
rekvésnek, mely alkotmányunk egyik sarka- 
latos és legszebb elvének, a szólásszabadság, 
nak megcsorbítását czélozza, a helyett elfogd 
9 szóval 4 ellenében egy olyan Márk Endre 
izü javaslatot, s annak indokolásával arczul 
csapja önmagái, kiteszi e varost annak, hovy 
az egész ország előtt meghurczolják s a mel­
lett magára veszi azt a vádat, hogy Debre- 
c z e n az ország alkotmánya ellen tűr.

Nagy szó ez, mélyen tisztelt kilencz 
bizottsági tag urak !

Meg csak azt einlitjiik meg, hogy Márk 
Endre ur a múlt jog és pénzügyi bizottság 
óta fordított egyet a köpönyegen, a mi nagyon 
megszokott dolog nála.

Mikor először tárgyal’ák a bizottságban 
a soproni átiratot, Márk Endre ur még 
görcsösen ragaszkodott azon álláspontjához, 
hogy az átiratot melegen pártolja s a [mellett 
külön feliratot intéztetni javasolt az ország­
gyűlés mindkét házához e tárgyban.

Tegnap p dig ö volt az. első, ki az 
átiratra vonatkozólag beterjesztette alább 
közlendő javaslatát, a mely már jóval kulüin- 
bűzik attól a javaslattól, a melytől Márk

Hanem az ő első tanítványuk, a ki tul- 
szúrnya'ta valamennyi mesterét, Pál, a nagy 
apostol már tudós fériiu volt, neki elég volt 
bárom napi magaba mélyedés, hogy első apos­
tola legyen a szeretet vallásának, a szabad­
ság, egyenlőség és testvériség tanának.

De mindennek meg van a maga ideje:
»Nem a kakas szavára kezd virradni,
De a kakas kiált, mert hogv virrad I«

s ha va’aki nem a maga idejében hozakodik 
elő eszméjével, teljesen úgy jar, mint Luczifer 
mondja :

»Ali, ép a szent tan mindig átkotok, 
Ha véletlen reá-bukkantatok,
Mert addig csűritek, hegyezitek, 
Hasogatjátok, élesítitek,
Míg őrültség, vagy békó lesz belőle. 
Exact fogalmat nem bírván az. elme 
Ti mégis mindig ezt keresitek, 
önátkotokra, büszke emberek !«

De ha

»E jő a kor, mely a rideg közönyt 
Leolvusztundja s mely uj tetterővel 
Szemébe néz az. elavult lomoknak, 
Birául lép fel, büntet és emel,
Nem retten vissza a nagy eszközöktől, 

Nem fél a rejlett szót kimondani, 
Mely majd hatalmas görgeteg gyanánt 
Haladni fog a végzetes utón,
S lezuzza tán azt is, ki őt kimondta: 
Megleljük a szót, azt a nagyta'izmant, 
Mely a vón földet ifjúvá teszi : 
Testvériség, egyenlőség, szabadság^*

Károly Lajos kir. herczcg 
temetése.

Ott pihen már 8 kapuczinusok kriptájá­
ban Magyarország trónörököse, öcscse mellett, 
e ki után örökölte a czimet, a melyre soha­
sem vágyott.

Heggel 8 órakor nyitották meg a Hof­
burg kápolnáját, hol Kárbly Lajos kir. herczeg 
feküdt ravatalon, a közönség előtt, mely nagy 
tömegekben tódult oda.

A gyászszertartás pontban 4 órakor kez­
dődött. A koporsót leemelték a szent Mihály 
lováról és miután azt újból beszentelték, a 
ScNreizerhofban álló halottas kocsihoz vitték 
le. Két udvari fourier, egy templomszolga a 
kereszttel, az udvari kápolna szolgái az in- 
censummal és aspergessel, aztán két segéd­
kező udvari káplán és az udvari és burgplé- 
bános, végül egy kamara-fourier előlép. Az 
elhunytnak főudrarmestere és a két kamarás 
követte a koporsót. Hat vía<zkfáklyás nemes 
apród, hat ereiére- és ha1 magyar testőr, —• 
kívülről pedig nyolez trabant-testőr és nyulez 
testőrlovas, felebbvalóik vezetése mellett ké­
pezték a kíséretet.

Most a k- csira emelték a koporsót és 
az össes harangok zúgása mellett elindult a 
gyászmenet.

E én egv szakasz lovasság haladt. Diána 
következeit: úgy lovas udvari felügyelő, egy 
krt lovas udvari koc-i egy kamara fourier-val, 
egy ket'ovas négyüléses udvari kocsi komor­
nyikokká , egy század lovasság, egy lovas ud­
vari liszt, egy lovas udvari fourier, egy hat- 
fugatii udvari kocsi két kamarással, a kocsi 
mindkét oldalán evy-egy lakáj, egv hatlovas 
udvari kocsi, az elhunytnak főudvarmesterével, 
a kocsimindenik olda án két-két inkáj a lakájok 
páro-an, két udvari fourier, végül a hal fe­
lei' lovai vontatott piros halottas k icsi a ko­
porsóval.

A halottas kocsi mindegyik oldalán négy 
lakáj ment és négy nemes apród égő viaszk 
fáklyákkal. Hat areziére testőr jobbról, hat 
magyar testőr balról. Kívül : nyolez drabant 
tes'űr jobbról és nyolez testőrlovas balról.

Egy század gyalogos és egy század lovas zárta 
be a menetet.

A gyászmenet a Josephsplatzon keresz­
tül, az Auguszliner és a Tegetthoffstrassen át 
vonult a Neue Markt-on lévő kapuczinus 
templomhoz.

A mint a halottas kocsi a templom 
főkapujához ért, leemelték a koporsót, melyet 
a papság élén a pontifikánsok fogadtak. Ezek 
vezetése mellett aztán bevitték a koporsót a 
templomba és ráhelyezték a főoltár előtt 
felállított küröskürül égő gyergyáktól befoglalt 
gyász emelvényre.

Nyomban rá megkezdődött az ünnepé­
lyes beszentelés, mire az udvari zenekar 
énekesei a lilierát énekelték.

Ezután leemelték a koporsót a dobogó­
ról és gyászdalok éneke, fáklyák világa mel­
lett levitték a kriptába.

Elől haladt a pontifikáns a segédkező 
papsággal.

A király, kir. herczegek, az első főud- 
varme-W he vette-e a pálezaval, az elhunyt­
nak főudvarmestere és a két kamarás követte 
a koporsót.

A kriptában újabb beszentelés történt.
Az ima befejeztével az első főudvarmes­

ter helyettese a kapuczinus gvardiánnak atad- 
ta a holttestet, őrizetére bízta, majd átadta 
neki a koporsó ku'csait, mire mindenki ismét 
visszatért a templomba.

A mint a király oda visszajött, az ud­
var eltávozott onnan és az jeladás volt min­
denkinek a távozásra.

Jog és pénzügyi bizottsági ülés.
— Saját tudósitónktól. —

Debreczen uiájns 23.

(M. P.) Debreczen város jog és pénz­
ügyi bizottsága a tagok rendkívüli érdeklődése 
mel'ctt tartotta meg tegnap délután gyűlését, 
a melynek fő tárgyai a soproni átirat, R e i c Il­
in a n n Ármin és társai indítványa és az 
1895 ik évi zárszámadás voltak.

A JlliillitJZEX" TA KV/ZAJA.

Pünkösd.
A »Debreczen« eredeti tűre zaja.

I iz nappal az í rnak ne nnybemenclelc 
s ötveiiednapra feltámadása u'an, a mikoron 
eiérkeze't vo na a pünkösdnek ünnepe a zsi­
dók között, iisszi gyűltek a Jézus tanítványai 
egv ha/.ban s várták a Vigasztalót, a kit meg­
ígért nekik az Ur.

Egyszerre nagy fenve-ség .szá ll lu ti 
bazra, a melyben összegyűlve valamik az 
apostolok s mind nil; f• j-■ I-lelt tüzes nyel 
vek repkedte . a mely őket megfélemlítő vala 
De mi y nagy vdt e-iiibilkuz,isiik, hogy meg­
erősödve é.czlék magúval, a mint felocsúdtak 
s önkéntelenül vágva-óztak a nép közé, kezd­
vén különféle nyelveken beszélni s Iliidéin 
az iisszcserogleti népnek az l-ten Igéjét, e. 
szeretet vallásának tanait : Megérkezett a vi­
gaszt dó Szent Lélek

Ez az esemény alapító la meg a Krisztiit 
egyházát, mert evét adott a tanítványoknak 
hogy szembeszáltjanak az idők viharaivá’, as 
üldözéseknek kínjaival, hirdessék bátran 
amenyire tőlük t-nk, az igaz bitet, igyekez 
zenek belátta ni az emberekkel, hogy szeret­
nék kell azokat, akik őket megbántottak 1 
hogy kenyérrel dob dják vissza azokat, akii 
ókét kővel hajigalták . . .

Szokatlan volt, épen azért hallgattál 
meg, hogy tudatlan áe-ok és halászok birdes 
senek ilyen magasba törő eszméket ; de itt i 
bebizonyult, hogy a jó bornak nem kel 
czegér, megértének a müveit hallgatók 1 
tudatlan ac-ok és halászok szavát, mert t 
meggyőződés, igaz, benső bit erejével voltak

azok mondva. Ez a titka mindennek, a mit a 
világon arra számol, hogy elterjedést nyeljen 
a nép között; hogy igaz bit és meggyőződés 
erejével hirdessék azok, akik erre elhivatva 
vannak, vagy elhiva útiaknak érzik magukat.

Az igaz meggyőződés ereje leköti a mű­
veltebbeknek is a lelkét, a kik aztán a maguk 
tudományát, szellemi fölényüket az eszmére 
átruházva annak örök örök életet adnak.

De honnan lehet ma, midőn lüzesnyel- 
vek és nagy fényesség alakjában nem száll 
senkire a Szent Lélek, olyan igaz meggyőző­
dést. szerezni, mely a világot is kifordítja sar­
kaiból ? Máshonnan nem, mint önmagából az 
eszméből s ez elméből, mely azt szőne.

Valamint Anteüsz egykoron a Földtől 
nyerte vissza erejét valahányszor ve e <-rint- 
kezésbe jött, az eszmének is a folytonos csi- 
szolodassal, az elmének eszmék finomítására I 
és ragyogására berendezett gyémánt köszörülő 
műhelyében kell megszereznie azt az erőt, 
mely képessé teszi a megküzdésre minden tá­
madással és akadálylyal szemben is.

Nem szabad addig nyilvánosság elé lép­
nie az embernek azzal, a mit jónak, helyes­
nek tan, mindaddig, mig saját lelki világának 
keresztül nem ment a tisztiló tiizén, Horátius 
azt tanítja, hogy a Költemény nonum prematur 
in annum, kilencz évig nyomja a ládaliókjat, 
míg nyilvánosságra jön: Így van ez az esz­
mével is.

1-átn, Jézus kiment a pusztába s ott böj­
téivé, gyökéren rágódva határozta el magát 
*rra, — hogy hirdetni fogja isteni tanait. 
Tanítványai, a kik kicsinyhitüek voltak, már 
hiába vonultak magukba, nekik nem volt elég 
a saját elméjük tüze arra, hogy megerősödjenek 
a Krisztustól nyert eszmék leikeikben, nekik 
isteni ihlet kellett, hogy kiállítassanak a piacz- 
ra hirdetni, a mit igaznak vallottak.
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a mult ülésen semmi körülmények között 
“em volt hajlandó elállani.

liizony, bizony olyan Márk Endre ur, 
mint a tavaszi idő.

Az a kilencz ember pedig, a melyik 
Márk nr javaslatát elfogadta, Debreczen vú- 

nal( sem tisztességét, sem becsületét szi­
vén nem viseli s igy nem is lehet kifejezője
e város érzelmeinek.

Miután Sopronrói van szó, a mely vá­
ros tudvalevőleg a legnagyobb ellenszenvvel 
viseltetik városunk iránt, megelégedtünk volna 
mi is annyival,ha elfogadják Z á d o r Lajos 
aztm indítványát, hogy a soproni átiratot min­
den kommentár nélkül irattárba helyezzék 
Fz azonban 5 szóval kisebbségben maradt.

De reméljük, nem igy lesz a közgyűlésen
11a nézzük tovább, hogy mit végzett 

le-nap a jog- és pénzügyi bizottság, látjuk, 
bogy letárgyalta a Reichmann Ármin és 
42 más törvényhatósági bizottsági tag által 
aláirt indítványt is.

De hát hogyan intézte el ? Hozott egy 
határozatot háromnegyed órai tanácskozás 
után, mely szerint a bizottság az indítványt 
elveti és illetve a közgyűlésnek nem ajánlja 
elfogadásra.

Ezt a határozőtot 11 szóval 7 ellenében
hozta.

Elismerjük, hogy a jog- és pénzügyi bi­
zottság igen bölcs bizottság. Valóban annak 
kell tartanunk, mert ime tegnap megmutatta, 
hogy három negyedórái tanácskozás után meg 
tudta azt állapítani, hogy melyik jobb, 375,000 
írtért ócska, vagy 100,000 írtért u j város­
háza.

Neki inkább kell 375,000 fr ért ócska
városháza.

Es vájjon mily alapon vetette el a nagy 
fontosságú indítványt? Stahl Géza ur azon 
felszólalásának alapján, hogy ő kétségbe 
vonja, miszerint a 400,000 frtba egy s más 
dolgok be lennének számítva s kijelentette, 
hogy az uj városháza felépítése 570 ezer 
írtból is alig telne ki s még akkor sem lenne 
oly szép és monumentális, mint a milyen az 
elfogadott és belügyminiszterileg jóváhagyott 
terv szerint lesz.

Mig azonban Stahl Géza ur e kije­
lentése, még ha szakértőnek vesszük is őt 
csak egy embernek a kijelentése s vele szem­
ben áll 42 embernek a kijelentése, mely in­
dítványaiban azt mondja, hogy 400.000 írtból 
kész egészen uj városházát építeni, nem pedig 
Indá i toldott-földött épületet.

•k 42 indítványt te vőben megvan a garan- 
!'zia #ria n(izve, hogy a mit mond, azért helyt 
ls ‘‘l'i mig Stahl Géza h. főmérnök urban 
'miCs' 11 mit igen helyesen, Szabó József 
I számvevő ur is kétségbe vont, mikor k i fej - 
l' -lt, hogy a 230 ezer írtért felvállalt város- 
^iav,ii most már 375 ezer forintért építik, de 

1 Fai antiroz azért, hogy nem nő még az az 
°SSZOg 'l^0 ezer forintra, vagy többre is V

• D:! végre is szótöbbséggel elfogadták az
Ve indítványt s ezzel látszólag elintézték 

ezt is, s ‘
t , l'8y látszik, hogy hamarjában akarnák

• Hal ványon elverni a port, ha az si­
kerű ne. f ’

Mert mig más ilyen nagyfontosságu ügyel
n 87 indítványt albizottságok-
tulä SZn*i*a*< kiadni, a hol komoly megfun- 

. ‘s a legapróbb részletekig kiterjedő 
t-tgalat tárgyává teszik az ily indítványokat,

addig, ezzel röviden elbántak s a nélkül, hogy 
magát a tizenkettedik órában érkezett ugyan, 
de inég most sem késő indítványt vették volna 
bonczkés alá és vizsgálták [volna, mindeddig 
másról meséltek.

A vége lett aztán a dolognak az az el­
hamarkodott határozat, melyről meg vagyunk 
győződve, hogy a közgyűlés el fogja vetni s 
nagy szótöbbséggel fogadja el R e i c h m a n n 
Ármin és társai egyedül helyes indítványát.

A harmadik úgy a hogy elintézett dolog 
az 1895. évi zárszámadás felülvizsgálása.

Ez ugyan nem a bizottság hibája, de 
mégis több körültekintést érdemel e város zár­
számadása.

Egyedül az idő rövidsége indokolja azt, 
hogy pár nap alatt vizsgálták felül a zár­
számadást, de hát lehet azon is segituni.

Ámbátor mi a zárszámadás helyes­
ségéről meg vagyunk győződve, teljes garancziát 
nyújt nekünk arra nézve Szabó József 
főszámvevő személye, mégis mint a felülvizs­
gálatra kiküldőit bizottság jelen’ése mutatja, 
van ott több olyan dolog, szükséges ott egy s 
inas olyan intézkedés megtétele, a melyek 
csak akkor lehetnek nyilvánvalóvá, ha tüze­
tes vizsgálat tárgyává tétetik a zárszámadás.

íme ezekben vázoltuk nagyjában a lát­
szólag elintézett ügyeket, magáról az ülés 
lefolyásáról szóló részletes tudósításunkat a 
következőkben adjuk :

A jog- és pénzügyi bizottság tagnap dél­
után 3 órakor a városháza nagy tanácstermé­
ben V é r t e s s y István főjegyző elnöklete 
alatt rendkívül látogatott ülést tartott.

A majdnem teljes számban megjelent ta­
gok közül leljegyeztük a következőket : Szá­
ll ó József, Ábrába m László, Kovács 
József, C s a n a k József, Zádor Lajos, Dr. 
M a g o s s György, Márk Endre, K o s z o- 
r u s Lajos, Stahl Géza, Szilágyi Ká­
roly, Dr. B a 1 k á n y i Miklós, S t e i n f e 1 d 
Antal, Dr. Kemény Mór, Nagy Ferencz, 
V e c s e y Imre, K o rn I ó s s y Arthur, 
K o m 1 ó s s y Dezső, Szabó Kálmán, N e- 
ra e s Kálmán. Az előadó Varga Károly 
jegyző volt, ugyanő vezette a jegyzőkönyvet is.

A soproni átirat.
Varga előadó : A múlt ülések egyikén 

félbeszakadt a soproni átirat tárgyalása, most 
ez kerül napirendre.

Szilágyi Károly kívánságára fel­
olvassák mégegyszer az átiratot.

Felolvasás után M á r k Endre beter­
jeszti a következő határozati javaslatot, melyet 
rövid szavakban elfogadásra ajánl:

Határozati javaslat.
Bárha bizottságunk az ország jól felfo­

gott érdekével elleniéiben levőnek látja .>zt, 
hogy a költségvetési vitáknak teljesen fe­
lesleges hosszadalmassága és a parlamenti 
harezmodornak személyes kérdéssé fajulása 
altul a nemzetnek legsürgősebb érdekei 
megoldatlanul maradnak, tehát a törvényho­
zás szabad működése megakasztottnak lat­
szik, tekintve azonban azt, hogy a parla­
menti szólásszabadság a magyar nemzetnek 
olyan kiváló kincse, a melyről a mint re­
méljük pusztán időszerű jelenségek miatt 
egykönnyen lemondani, vagy azt korlátozni 
nem volna sem czélszerü, sem helyes, 
Sopron sz. kir. város törvényhatóságának 
megkeresését tudomásul veendőnek vélemé­
nyezi.

Zádor Lajos nem fogadja el Márk 
Endre indítványát, ő egyszerűen tudomásul 
venné az átiratot minden kommentár nélkül.

B a 1 k á n y i Miklós csatlakozik Zá­
dor indítványához.

Szil ágyiKároly hozzá tenné 
Márk indítványához, hogy »és irattárba he­
lyezi.“

Vértessy elnök szavazás alá bo­
csátja a két indítványt s a bizottság 9 Sió­
val 4 ellenében Márk Endre indítványát
elfogadja.

A városháza újra építése.
Varga előadó felolvassa Reichmann 

Ármin és más 42 bizottsági tag által aláirt s 
a városháza egészen újból való építése tár­
gyában benyújtott indítványt.

Lapunkban ismertetve és szószerint kö­
zölve volt már az indítvány, igy azt ismerik 
olvasóink.

C s a n a k József szólt először az in­
dítványhoz és kifejtette, hogy 6 úgy szeretné 
R meg van győződve arról is,hogy minden oly 
bizottsági tag, a ki szeretett városunk ér­
dekét szivén viseli — úgy akarná, hogy az 
építendő uj városháza szilárd és századokra 
kiható legyen. Ez pedig, ha az eddig megkez­
dett utón haladunk tovább nem lesz igy.Tariok at­
tól úgymond,hogy az ócska és nem ócska falakból 
összetákolt városháza nem fog megfelelni s mi 
lesz akkor? Majd mikor erre rájövünk, akkor 
kell egészen újból építeni azt óriási és két­
szeres költséggel. Majd felhívja a bizottsági 
tagokat, az indítványban foglaltak megszivle- 
lésere. Az uj épület 10 évi adókedvezményére, 
az uj épületben levő bolthelyiségek árainak 
tetemes emelkedésére stb. Melegen ajánlja az 
indítványt elfogadásra.

Dr. B a 1 k á n y i Miklós azzal kezdi 
beszédét, hogy mikor a városhaza építés elő­
ször szóba került, ilyen eszméje nem akadt 
senkinek sem. Hanem most a 12-ik órában 
merül fel ez eszme. Ha akkor tették volna 
ezen indítványt, talán elfogadta volna, de azt 
most nem teszi. Azt nem vonja kétségbe, a 
mit az indítványozók állítanak, hogy 400 ezer 
forintból lehet egészen uj városházat építeni 
de hogy olyan szép legyen az, mint a minő 
tervet a kivitelre már elfogadtak, azt kétségbe 
vonja, és nem hiszi el. Ha mól megakas • ta­
núnk a munkaiatokat s egy év múl a jön­
nénk csak arra a tapasztalatra, hogy az a 
városháza nem oly szép, nem oly impozáns, 
akkor vissza kellene újból térni a régi tervhez. 
Ilyeneket Debreczen rcputácziója meg nem 
enged. Indítványozza, hogy e bizottság azt 
hozza javaslatba a közgyűlésnek, hogy az in­
dítvány utasittassék el.

K o in I ó s s y Dezső aláírását indo­
kolja meg. Igaz, ugyan mondja hogy minded­
dig nem jutott eszébe senkinek ilyen indít­
ványéval előállani, de mégis nagyon ter­
mészetes ez indítvány s z ü I ö o k a. — 
Mert mi 230 ezer forintból akartunk vá­
rosházát s ez összeg meg is volt. Lassankint 
nőtt az összeg húromszáztiz, —- majd 
végre 370 ezerre, végre elérjük a 400 ezret is 
és nem lesz uj városházánk, hanem egy ócska 
megfejelt épületünk, a melynek ötven év az 
múlva az emelete .50, az alsó része 100 éves 
lesz. A mostani városháza hátsó része pedig 
annyira rossz és nedves, hogy az úgy is le­
bontandó, épen ez történik az épület elejével 
is, a mint azt a miniszteri kiküldött szakértő 
véleménye is kötelezővé telte.És most mi tör­
ténik, megmarad a két oldal.— Ámde a föld­
szinti helyiségek sem megfelelők, 30—40 év 
mu va teljesen használhatatlanná válnak, ak­
kor újra óiiási költségekkel kell az egész vá­
rosházat újra építeni És mig igy kötött mars­
rutával rossz falakra épit a vállalkozó, addig 
szabad téren, mily gyönyörű városházát le­
hetne építeni. 0 aj a ni ja indítványukat elfo­
gadásra.

Márk Endre szerint az indítvány nein 
is tárgyalható csak a meglevő határozatnak a 
belügyminiszteri jóváhagyással va ó publikálása 
után 30 nappal. De különben is ilyen kísér­
letezések be egy város nem bocsátkozható, a 
mikor jóváhagyott és szakértők által felülvizs­
gált terv van. Ócska falakat ujjal összeillesz­
teni pedig szerinte a legutolsó kontár építő is 
tud. Kétségbe vonva azt, hogy 400 ezer forint­
ból uj városházát lehetne építeni, azt mondja, 
hogy haladjon a város tovább azon az utón’ 
a melyet megkezdett.
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Stahl Géza rövid szavakban állás­
pontját fejti ki, a mely ismeretes. Majd a kö­
vetkező számításokkal igyekszik czáfolm az 
indítvány komolyságát. Ha az indítvány e- 
fogadtutnék, akkor a tervek elkészítése, (e u - 
bírálása és miniszteri jóváhagyása egy félévet 
venne igénybe, az építkezés tehát csak a jövő 
tavasszal vehetné kezdetét. Az építkezés tar­
tana két évig. Tehát összesen 3 évig kellene 
fizetni a Hungáriáért a bérösszeget, a mi 2 b 
ezer frtra rúg A boltokat ki kellene költöz­
tetni, ez két évig 27 ezer frt veszteség volna. 
A mostani építéshez a részlettervek, rajzok 
készen vannak, ezt ki kellene fizetni, a mi 8 
ezer frtot tesz ki. Uj pályadijakért 6 ezer fo­
rintot, nj tervekért a 400 ezer frtnak meg­
felelőiig 18 ezer frtot, a költözködésért 3iOO 
irtot, összesen tehát 79 956 frtot kellene 
fizetni. Mindezeknek, ha az indítvány komoly, 
benne kell lenni a 400 ezer írtba, Ezt levonva 
azt lá'juk, hogy 320 ezer írtból akarnak uj 
váró-házét építeni, a mikor a mi tervünk sze­
rint 321.700 írtba kerül az átalakítás, daczára 
annak, hogy elösmerik az egységáruk kicsiny 
voltát Milyen épület lesz az 320 ezer írtért. 
Ha pedig ezek nincsenek leszámítva a 400 ezer 
írtból, akkor mindezeket hozzá kell ahoz szá­
mítani s a vége az lesz, hogy a városnak 
200 — 212 ezer fit kölcsönt kell felvenni az 
ép tkezésre. Majd arra az ellenvetésre ^ tér ki, 
hogy az épületen repedések lesznek, Ez sze­
rinte a kiviteltől a munkától függ. Jót áll 
azért, hogy semmiféle szerkezeti hiba, sem re­
pedés nem lesz. Szolid lesz az az épület és 
észre sem fogják venni, hogy az nem teljesen 
uj. Határozóit meggyőződése, li >sv nem 400, 
de 500 ezer írtból sem tudnának az indítvá­
nyozok uj városházát építeni.

Szab ó József azt a kérdést veti fel, 
hogy hu már 230 ezer frivol 321 írtra mitt a 
városháza építési költsége, ki gatan' irozza most 
azt, hogy ennyiből felépül a városháza í

S t a li I szerint garanha erre » mi­
niszteri jóváhagyás. (Gyenge kis garantivozás. 
Tudósító )

Zádor Lajos indítványa.
Z á d o r Lajos emelkedett ezután szó­

lásra s előbb ref cktált M ä r It Endrének 
azon megjegyzésére, hogy a tárgyalás alait 
levő indítvány nem is tárgyalható. Szerinte 
tárgyalható minden indítvány, ha a város ér­
dekéről van s ó, akkor is, ha a legutolsó órá­
ban jön valami s annak a jóságáról meg 
vannak győződve. Ö kü önben mar légen fog­
lalkozott c'■ ügygyei s ino-t miután újra fel­
színre kevü t ez ügy egy indítványt ter­
jeszt he.

Z á d o r Lajos indítványát, a mely 
ugyancsak megszívlelendő dolgokat foglal ma­
giban, a kővetkezőiben közreadjuk, már csak 
azért is, hogy er esülve legyen arról városunk 
közönségé, hogy ilyen eszme is merült fel.

Az indítvány sz eszerint a következő :

Mélyen lisztéit liizottsáy !
Miután a városháza építése — újólag 

nap ren ire került, és részemről is nagyon meg 
gondolónak tartom, a rég1 all ipót fentartá-á- 
val egy nagv összegnek beépítését, ennélfogva 
szeretett varosom jól felfogott érdeke szem­
pontjából k itelesseget vélek teljesíteni, a mi­
kor meggyő ődés-met nyíltan kifejezem és 
Önök szives figyelmét az alábbiakra felhívom:

K' t i-zb n beutaztam a nagy Német fii- 
roda inat. Belgiumot és Hollandiát és ezen 
utam alatt a városházakra nézve azon ta­
pasztalatul merítettem, hogy a legtöbb város 
ragaszkodik ősi szék házához és sok városban 
4 -500 éves épü elekkel találkozunk, u. m. 
Brüssel, An werpen, Haága, Amsterdam, Frank­
furt, Nürnberg slb. a hol a regiek által alku­
tól t beosztású he1 ínségekben, a mostani óriásra 
fejlődött közigazgatást folytatjuk. Azon váro­
suk pedig, ui'lyek uj székhazakat építettek, 
oly nagyszabású mé tékb-n és pompás kiállí­
tásban épi etiék, melyek ismét 4—500, évre 
biztosítják a város tekitélyét, és ezen városok 
u. in. Berlin. Mönche.i, Wiesbaden, Bécs, stb 
a nagy momemálitás me lett, a prakticus

jőredelraezésre is gondoltak a midőn a föld­
alatti beépített és az administrátió által nem 
használható területet, nagyszerű sör- és bor 
házaknak kihasználják, és mint Wiesbaden, a 
város egyik nevezetességet mutogatják, annak 
megjegyzésével, hogy ennek bére a beépített 
értéknek, — nagyrészbeni kamatozását biz- 
ositja.

Ezek előre bocsátása mellett én határo­
zottan, az azonnali építtetés mellett foglalok 
állást, de nem a teljes, sőt nem is a nagy- 
részben lebontással, hanem a városunk lakos­
ságának minden időkben! praktikus gondol­
kozásának megfelelőig, egyedül a második 
emelet reá építésé vei, miután én 

második emelet reá építése melleit 
az adminisztrátiónak több és jobb beosztású 
helyiséget akarok adni. azonban fényűzést, sőt 
csak felesleges költséget is egy 50 éves épü­
letnek reconstruálására, nem tartok megenged 
belőnek ; mert bármiképpen is magyarázzuk 
és szépitgetjük, egy 50 évvel ezelőtt épült ház­
nak, teljesen modern Ízlésnek megfelelő ujj t- 
alakitását,teljes lehetet ennek kell nyilvánítanom 

A mostani városházunk úgy mint a Ti­
sza palota, tehát a második emelet felhúzásá­
val és a külső díszítéssel, valamint uj abla­
kokkal, meg mindég egy szép épületté ala­
kítható ut, melynek jellege a mi főpiaczi épi' - 
kezesünkben, meg évszázadra méltó helyet fog 
elfoglalhatni, miután én meg vagyok arról győ 
ződve, hogy utódaink sem fognak soha azo í 
helyzetbe jutni, hogy egész utczákat lebont­
sanak, ezáltal sugár avagy körutat teremtsenek 
és abban csakis egyöntetű épületeket emeljenek 

Ezen átalakított városháza tehát méltó 
helyet fog elfoglalhatni a főtérén és teljesen 
meg fog felelni az összes, ebben elhelyezett 
adminisztratíonális helyiségeknek és ezen ősz 
szes átalakítás nem fog többe 120—130 ezer 
forintnál kerülni.

De most következik a főkérdés : a rep- 
rezentáczió: «hova helyezzük a dísztermet ?« 
Erre nézve bátorkodom ajánlani a Kis-uj- 
utcza elején disztelenkedő vargaszin helyét, 
melynek értékesítése és a város szépítése oly 
égető kérdés. — Ennek helyén az utczából 
hozzáveendő területtel kaphatnánk egy 14 
méter széles területet, melyre építve a föld­
alatti területekkel együtt teljesen kihasználva, 
egv oly palotát építhetnénk, melynek felső ré­
szében egy szép dísztermet és összes mellék­
helyiségeit, sőt még más értékesíthető helyi­
ségeket is, az alsó részeiben nagyszabású 
sorházat, holthelyiségeket kapnánk és ezen 
építkezésre, ha 200,000 forintot előirányozok, 
azt hiszem, szép épületre gondoltam.

Ugyanezen alkalommal megváltoztatnám 
a Kis-uj-utcza másik oldalát is, oda építenék 
egy végig húzódó vasszerkezetű árulielyiséget, 
mint a/.t Haága ban láttam, a h lyiségek belső 
részét porcze lánnal burkolnám és eTatnám 
egy Untból bőven vízzel, ide helyezném az 
összes húsfélék, halak árulását ; ezen helyi­
séghez csak 5 meter szélesség kiván'atik és 
igy bő hely maradna az u'cza kívánalomnak, 
—- ezen építkezésre 100,000 forint elegendő 
lenne.

Most tehát ajánlatom szerint kellene :
1. a városháza felépíttetésére

maximum........................... 150,000 frt
2. a városháza díszterme épü­

letére ...................................... 200,000 Irt
3. az Áron-féle kis-uj-utezai

áruházra.................................. 100,000 frt

megirigyelhetne bennünket az egész 
é» melylyel a müveit külföld után khJu 8 
néiik. eikez-

Ezen építkezések sorrendje lenne elő,,- 
a város háza reconstruálása, mely B hó «I tt 
teljesen keresztül vihető és igy a Hun»/ 
kibérlése teljesen indokolt lenne. 8 na

Ezekben van szerencsém a Tekintete 
Bizottságnak indítványomat előterjeszteni és * 
mennyiben nézeteikkel a felvetetteoncrétjava* 
latok találkoznik, azok részére szives támo' 
gatásukat kérem, meg jegyezvén, hogy ennek 
el nem fogadása esetén kérem, külön állás­
pontomat jegyzőkönyvileg documep.tálni.

Teljes tiszteletiéi
Zádor Lajos

jog és pénzügyi bizottsági tag.

Szilágyi Károly szerint egy emeletnél 
a mint kitűnt 100,000 frt volt a fallatio, ha 
most újonnan ép tik, 300 ezer fi t lesz a fal- 
latio. Szerinte a régi épület erősebb, mint 
akárhány uj. Azt állítják, hogy az épület 
fennálló tehetsége gyenge, — pedig nem az 
gyönge, hanem az indítvány lundamentuma 
gyönge. (Zajos derültség.)

Nem jelentkezvén többen szólásra, ál- 
talános lett a kívánság : — Szavazzunk, sza­
vazzunk 1

Zádor Eajos csak abban az esetben 
tartja fenn indítványát, ha Reichmann 
Ármin és társai indítványa fogadtatnék el. Ha 
azonban ezt elvetik, úgy visszavond indít­
ványát.

V é r t e s s y elnök felteszi a kérdést, 
hogy a kik elfogadják az indítványt, álljanak 
fel. Megjegyzi, ha ezt elfogadják, úgy mellék­
tárgyalásra ki fogja tűzni a Zádor Lajos 
által előterjesztett indítványt.

A szavazás megejietvén, Reichinann 
Ármin és társai indítványát 11 szóval 7 el­
lenében elvetették s ilie-ve nem pártolóiig 
terjesztik a közgyűlés elé.

A zárszámadás.
A zárszámadás felülvizsgálatára kiküldött 

albizottság beterjeszti jelentését, a melybei 
kifejti, hogy az idő rövidsége miatt nem 
lehetett annyi körültekintéssel, mint amennyit 
megérdemelne es megkívánna Debreczen vá­
ros zárszámadása.

Több apró javaslatot ajánl elfogadásra 
és kisebb hiányokra, szükséges intézkedések 
megtételére hívja fel a b zotlság figyelmét, 
így többek között a bírságpénzek, előlegek 
dolgában.

A bizottság egyhangúlag elfogadta a 
zárszámadást s az albizottság által e őterjesz­
tett javaslatokat azzal terjeszti a közgyűlés 
elé, hogy azokra a tanács figyelmét hívja fel.

Nemes Kálmán, K o m lossy De­
zső, S t a li 1 Géza, Szabó József és 
Á b r a h á m László szóllak még a tárgyhoz.

Az ülés vége.
Több apróbb tárgyal intéztek még el, a 

melyről lapunk újdonság! rovatában számolunk 
be s ezzel a jog- és penzágyi bizottság zajos 
ülését V é r t e s y István elnök bezárta.

Ülés vége kevéssel 6 óra előtt.

450,000 frt,
melynek kamatja 5°/o-jával számítva teszen 
22 500 frtot, mar pedig ezen két utóbbi épít­
kezés biztosan behozná ennek teljes fede­
zetét.

Így tehát a mostani elfogadott és mi- 
niszteriieg jóváhagyóit 321.872 frthoz nem 
számítva az ott is felemlített 18.250 frt még 
mutatkozó hátralékot, 100.0000 frt kellene, 
azonban az egész beépített összeg bő kama 
tozást nyerne és megoldatnék egyúttal egy 
olyan kérdés, mely évtizedek óta napi ren 
den van és a mellett a piaez közegésségi 
szempontjából a főélelmi czikk, a húsfélék 
olyan elárusító helyet kapnának, melyért

Irodalom és művészet.
Debreczen és a Hortobágy képekben,

Mendelovits Lajos debreczen' 
tízezer példányban készületeit két fényképal­
bumot, a melyek egyike Debreczen város neve 
zetesebb épületeinek, másrészt pedig a bor o 
bágyi puszta képeinek felvételeit tartalmaz 
aranyozott vászon kötésben. Az albumokbó 
város 300 frt értékben rendelt meg, a to' 
a millennáris kiállításon és Debreczen 
árusittatja a vállalkozó. A város képei 50 r > 
a hortobágyi képek pedig 30 kron kapna 
Véleményünk szerint igen nagy kár volt a 
több — nagyon régi képet újra meg nem L 
náltalni, mert azokból az idegen nem s 
ismeri meg a mai Debreczen!.
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EZRED ÉVI LANT.
A „magyar vallásiról.

Irta : Siaboloeka Mihály.

Mikor elbuktunk á mohácsi- mezőkön,
S hit helyett már kétség ült a szemfedőnkön ; 
Mikor úgy látszott, hogy Isten elhagyón, el:
Az »uj hit« világa akkor ragyogott fel!

. Egy-egy kicsi templom édes rejtőkében, 
"Magyar ige zendül, édes csodaképpen.
Magyar ige zendül jogról, igazságról,
Az eltemetett jog — feltámadásáról!

Magyar ige zendül két hazán keresztül,
S rá minden magyar szív földobog, megrezdül! 
Hisz' Árpád apánké szava, áhitatja,
.Magyarok Istene« jobban meghallgatja !

S ah, mintha bübáján szép hazánk nyelvének : 
A régi zsoltárok uj erőt nyernének ! . . .
— Vagy talán hogy rajtunk újra betelt, újra, 
A választott népnek minden baja, buja !

Hi«z’ ott keseregtünk, siralomba élvén,
Mi is rabokként, a »Babilon vizénél«.
S nekünk sem lehetett reményünk egyébben, 
Csak »a sereg knek erős Istenében ! . ,«

— És ha jő a hajnal, a nap támadása :
Mit ér a hatalmak minden gátolása ? !
M re fölriadtak a nagy változáson,
Egy lett a magyar nép a »magyar valláson !«

... De ki tudna aztán merengeni békén,
A visszavonások ezer szövevényén ?
Hogy, s miképp viselnek e hit ellenében, 
Testvér-háborúkat, az Isten nevében!

Ám a magyar vallás hü marad magához,
Hű a szabadsághoz, a magyar hazához.
S Rákóczy, Bocskay, Bethlen kardja éle,
Kényt hint a magyar nép szebb jövendőjére.

És ma »megfogyva bár, de törve nem«, élünk! 
S ezerév határán áll hitünk, reményünk.
— Múltadért a jövőt bizakodva várom,
Édes magyar hitem, szép magyar vallásom !

Kurncz dalok.
Irta : Endrtidi Sándor.

I.
Rajta kurncz, rajta !
Ne nézd, ki az apja,
Ne nézd, ki az anyja, —
Darabold, darabold.
Pusztuljon a fájj a !
Egy szálig, halálig,
— Mint vihar a habnak —
Neki a labancznak,
A kutya labancznak !

A labancz. a labancz 
Csak zsoldért labanczol,
De az igazi kurncz 
Egy szálig, halálig 
A hazáért harczol.
A labanczság : gazság,
Velünk az igazság :
Isten a vezérünk,
Zászlónk a szabadság !

II.
A majthényi róna 
Mintha vegtől-végig 
Gyászba borult volna . .
Zászlóit a tábor 
Szomorún lehajtja,
Lehanyallik a nap,
A dicsőség napja.
Nem is lesz. már annak 
Soha virradatja !
Soha virradatja 1

Hej, dicső Rákóczi 1 
Hej vitéz Bercsényi !
Kuruczok vezéri !
Hej, Ocskay, Pekry,
Hottyán Bezerédy !

Hiába kiáltunk,
Folyamodunk hozzád : 
Hallgatsz már, hallgatsz már 
Szegény Magyarország, 
Szegény Magyarország!

Csillagok, c illagok,
Utat mutassatok ;
Hová, merre tartsunk,
Merre bujdokoljunk 
A fekete g> ászból ?
A világ mely táján 
Verődik táborrá 
Az a régi tábor ! . . .
— Hej, Károlyi Sándor!
Hej, Károlyi Sándor !

III.
Édes szülőanyám,
Gyászba borult hazám. 
Elárvult országom,
Te szép Magyarország ! 
Behintem kényekkel,
Behintem csókokkal 
Bubánatos orczád 
S felzokogok hozzád :
Immár Isten hozzád,
Immár Isten hozzád !

Felhő zug fölötted,
Éj terül körötted 
Feketén, sötéten.
Minden bánatoddal 
Szivembe vagy zárva,
Elviszlek magammal 
Idegen világba.
Te legszentebb gyászom,
Én árva országom,
Szép Magyarországom !

S"rü, sötét éjből 
Valaha nap támad,
Fekete felhőkből 
Lobogó vi'lámok.
Haló poromban is 
Reszketve gondolok 
Sóhajtok utánad 
Édes szülőanyám,
Porba tiport hazám 
Légy áldott, — légy áldott!

Hála az ezer esztendőért.

Irta : Póea Lajos.

í)h népeknek édes atyja 
Világitó fényes napja,
Ezer éven át hü pásztorunk ! 
Hálás szivünk feléd dobog,
Égő tüze feléd lobog,
Nagy Isten, hozzád fohászkodunk ! 
Őrző szeme évezrednek :
Dicsőség a te nevednek !

Te hoztál el napkeletről, 
Napkeleti folyó mellől,
Te voltál az a turulmadár ! 
Megszálltál a Kárpátokon, 
Megszólaltál a bérczfokon :
»Ez hazátok, ez a szép határ!«
Égi szava évezrednek :
Dicsőség a te nevednek !

Vak éjszaka ha befödött : 
Virasziottál hazánk fölött,
Te voltál pirosló hajnalunk !
Ha síkra szállt a seregünk 
Zászlónk voltai, mi Istenünk ! 
Villogó kardunk, diadalunk 1 
Erős karja évezrednek :
Dicsőség a te nevednek !

Oh népeknek édes Atyja,
Légy a béke szent galambja ! 
Fehér szárnyon repdess fölöttünk ! 
Nyitott szemed csüggjön rajtunk, 
Szabadságol zengjen ajkunk,
Arany kalászt ringasson földünk ! 
Légy a szárnya uj ezrednek, 
Dicsőség a te nevednek !

Újdonságok.
Lapunk legközelebbi száma a kettős 

ünnep miatt kedden f. hó 26-án délután 
fog megjelenni ; midőn ezt tudatjuk, bol­
dog pünkösd ünnepeket kívánunk t. olva­
sóinknak.

* Pünkösdi istenitiszteletek. Pünkösd 
első és másod napján az ev. ref. templomokban 
az ünnepi isenitőzieletek a következő sor­
rendben tartatnak meg: a nagytemplomban 
D i c a ő f f i József lelkész, a kisiemplora- 
ban Dr. Bartók Jenő főisk tanár, az is­
potály templomban K. Tóth Kálmán lelkész, 
a Kossuth utczai templomban Mitro­
vica Gyula lelkész. Ünnep első napjának 
délutánján és ünnep második napján az ösz- 
szes er. ref. templomokban a legátusok végzik 
a sorrendet, még pedig a következő sorrend­
ben: Vasárnap délután a nagytemplomban 
Losonczy Endre esküdt felügyelő, a 
kőtemplomban Virág István senior, az 
ispotály templomban Kovács Lajos es­
küdt felügyelő, a Kossuth-utczai temp­
lomban Veres István 4 th. 
Pünkösd másodnapján délelőtt : a nagytem­
plomban Virág István senior, a kőtemplom­
ban Lo sonczy Endre esk. fel., az ispotály­
templomban Veress István 4 th., a Kossuth- 
utczai templomban Kovács Lajos esk. fel­
ügyelő. Pünkösd másodnapján délután: a nagy 
templomban Kovács Lajos esk. felügyelő, 
a kőtemplomban Veress István 4 th. az 
ispotálytemplomban Losonczy Endre esk. 
felügyelő, Kossuth-utczai templomban Virág 
István senior. Ünnep első napján délelőtt úr­
vacsora oszlás lesz, a Kossuth-utczai temp­
lomban M i t r o v i c s Gyula lesz a szónok, 
az urvacsorai beszédet Kiss Áron püspök 
fogja mondani.

Az ágoat. hitv. evang. templom­
ban : pünkösd eőő napján d. e. 10 órakor 
egyh. beszéd, isleni tisztelet végeztével úrva­
csora osztás. Délután 3 órakor egyh. beszéd. 
Pünkösd hétfőjén d. e. 10 órakor egyh. be­
széd, őlenitőztelet után úrvacsora. Délután 
3 órakor ima.

* Az egyházkerületi közgyűlés tárgy­
sorozatának összeállításán most dolgozik Tóth 
Sámuel egyházkerületi főjegyző. Az egyes egy­
házmegyékből már beérkeztek a jelentések s 
ezekből a jövő hét szerdára össze is lesz ál­
lítva a tárgysorozat. Mint értesülünk — főt 
Kiss Áron püspök ur az egyházkerü­
leti közgyűlés e 1 é terjesztendő jelenté­
sében meleg fog megemlékezni 
az időközben elhunyt Lukács Ödön felső 
szabolcsi esperes érdemeiről, valamint a ma 
gyár protestáns egyház halottjairól igy Pap 
Gábor dunántúli ev. ref. püspök és B e ő t h- 
Zsigmond dunántúli ev. ref. főgondnokról. Fely 
fogja továbbá a püspöki jelentés emlitcni az 
újonnan választott dunántúli ág. ev. püspököt 
(í y u r á s z Ferencz pápai lelkészt is.

* A tanács és a soproni átirat. A vá­
rosi tanács a ma délelőtt gróf Dégen féld 
József főispán elnöklete alatt tartott teljes 
ülésében foglalkozott a soproni átirattal. Mint 
értesülünk a városi tanács egyhangúlag 
járult a jog és pénzügyi bizottságban elfoga­
dott Márk Endre féle javaslathoz. A tanács­
tól nem is vártunk egyebet, hiszen a mint 
halljuk azt a szépen stilizált javaslatot a fő­
ispán készítette el Márk Endrének.

* A «Csokonai» körből. Péter G á- 
b o r ur Csokonai «L illaérzékeny 
dalok Hl Könyvben» czimü
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munkáját küldötte be és ajándékozta Körünk­
nek; a könyv bevezetéséül illei Takács Károly 
O. V. M halálára írott költeménye foglalt

1110 lapot tartalmaz és Nagy-Váradon 
Máramarossi Gotlieb Antal betűivel nyomató 
1805-ben. Fogadja ajándékozó ur korunk ne- 
yécen legszívesebb köszönetéinél. Kom

lossy Arthur.
Vizsgák az ev. ref. főiskolában. A

főiskola igazgatóság az ev. ref. theulogmi, jug- 
akadétmai, gymna-iumi es tanitokepezde 
vizsgalatok sorrendjét a következőkben közli 
velünk ■ Jumus hó 10-én reggel 8 urakor bálaado 
istenitisztelet a főiskolai imateremben. Jumus 
hó 12-én kezdődnek az I—VI. eves hittanhall­
gatók párbeszéd! vizsgálatai s tartanok jun. 
26-ig. Junius 27. és 28. theologiai alapvizsgá­
latai s tartatnak jun, 20-ig. Juaius 2/, es 28- 
theologiai alapvizsgálatok tartatnak ; az ezek­
re vonatkozó kérvények jun. 25. déli 12 óráig 
nyuitha'ók l>e a tbeol. dékáni hivatalban. A 
jog- és á 1 I a ni t u d o m á n y i kam a 1. 
Jnnius 12 kezdődnek a párbeszéd! viz^gá átok. 
Junius 20. déli 12 óráig az alap és állam­
vizsga átok letétele végett, a kellően fölszereli 
folyamodván!ok a jogi dékáni hivatalba bea- 
dandok. Junius 22. s következő napjain alap 
és állainvizsgálatok tartatnak a főiskola kis ta- 
nac-termebeii a később közzéieendő sorrendben.
A fogy m n a s I u m b a n. Május 13. 
a Vili ik oszt. magántanulóinak Írásbeli vizs11 
gálota Máius 15 a Vili-ik oszt. magántanu­
lóinak szóbeli vizsgálata. Május Ifi. a Vlll-ik 
oszt. osztályvizsgál óta. Május 18— 22 ig Írás­
beli éretts-'gi vizsgálat. Jumus 7. d. u. torna- 
vizsgálat (4— 5-ig a négy alsó osztályé, 5—6. 
a négy felső osztályé.) Junius 0. d. u. rend­
kívüli tárgyak vizsgálata, 3 — 4 lg: szabad­
kézi rajz, 4— 5-ig gyorsírás, 5 fi-ig franezia 
nyelv. Junius 10. a VII. oszt. vizsgálata egész 
nap az oratóriumban ; az J. a oszt. vizsgálata 
d. e. az. I. b. oszt d. u. a physikai teremben. 
Junius 11. a VI. oszt. vizsgálata ogesz nap 
az oratóriumban; a Il-is oszt. vizsgálata d. 
ti' az. a. szakaszé, d. ti. a b. szakaszé a phy­
sikai teremben. Jumus 12 az V. ő zt. vizs­
ga a a egesz nap az oratóriumban, 1II-ik oszt. 
vizsgálata, d e. az a. szakaszé, d. u a b. 
szakaszé a plvsikai leiemben. Junius 13. a 
IV. oszt. viz-gá'ata, az a. szakaszé az orató­
riumban, a b. szakaszé a physikai teremben 
Az osztály vizsgálatok d. e 8 oviikor, d. u. 3 
órakor kezdődnek. Ju ius 14 —17-ig : magán 
vizsgálatok : június 14 -15-ig az 1. és II. oszt 
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* A keresekdö Ifjak mlllennáris ünnepélye.
A keéeskedő ifjak önképző egyesülete június 
4-én millennáris ünneoélyt tánczmulatsággal 
egybekötve tartja meg. A bizottságnak sikerült 
B. Ruzsinszky Ilona úrnő őnagysá- 
gát kedvelt művésznőnket a közreműködésre 
megnyerni. A műsor az egyesületi dalkör éne­
ke kezdődik, dr. Benedek János ur 
tartja az ünnepi beszédet, S c h e p p e 1 
Gyula egyesületi tag ur pedig szavalattal 
fogja a műsort fűszerezni ; ezenkívül magán 
férfi ének és az egyesületi dalkör záréneke 
következnek. A meghívók ma küldetnek szét, 
a kik tévedésből ilyet nem kaptak volna 
és arra igényt tartanak, szíveskedjenek Szent- 
Királyi Tivadar ur üzletében e végből jelent­
kezni. A műsor tartama alatt számozott ülő­
helyek lesznek, melyekre a jegyek a belépő 
jegygyei együtt május 41-től kezdve a meghí­
vó előmutatása mell-tt Szent-Királyi livadar 
ur üzletében a jelentkezés sorrendje szerint 
adatnak ki.

* Utolsó estély. 1896 évi május hó
31-én, azaz vasárnap, csapó-utczai (zenede 
épület) táncziskolahelyiségében (kellemes idő 
esetén az udvari helyiségben) zártkörű utolsó 
estélyt rendez Schaf János táncztanitó. 
Kezdete 8 órakor. Beléptidij tetszés szerint.
Jegyzet : Ünnep másodn.tpján hétfőn és

iskolai év vége felé közeledünk m|nd . . 
ban, hanem a holt-saieonhoz is. Alig jön e„, D‘ 
más évben papirkosárszámra érkező majáiig 
tánczmulatságra szóló meghívó. Az egész **,Fa’ 
kiátiitásra készük Aki teheti, még a legsL? 
nyebb amber is, felrándul egy-két napra a 
fő- és székvárosba. — Oda konczentrálódik 
most az érdeklődés. Szinte jól esik a téli mo, 
galmas saison után megpihenni a mulatságok" 
ban, a tánczvigalmakban, hangversenyekben 
kifáradt embernek. Sok családnál petlO már 
szóba került a nyaralás is. A kiá'litás meg. 
tekintése után hova menjenek, Bűz ásva Her- 
kulesfürdőre, vagy valami más hazai, ésetleo 
külföldi fürdőre. Egy ideig meg lesz egy kis 
élet, de nem sokáig tart. Aüg egy hnn»p 
múlva kibal, hogy helyet adjon a holtsni- 
sonnak.

* Sikerült operáczió. Dr. Bassó-Arnoux, 
József, Kossuth Lajos volt háziorvosa a 
világhírű masseur-orvos, ki pár hó óta foglal­
tatja városunkban a legnagyobb sikerrel a 
massage-gyógymódot, ma délelőtt maga is 
orvosi műtét alatt alatt állott. Bal váll- izom- 
rendszerében ugyanis veszedelmes jellegű tó- 
lyogoskeles tám adt, a mely huzamosabb idő 
óta hivatása teljesitésébén is gátolia. Ma végre 
megszabadult fájdalmas bajától. Az operácziót 
Dr. Csikós Sándor orvo^, a hírneves 
Operateur hajtotta rajta végre a városi köz-

törtökön zenés kólón lesz,
* Építési vállalkozók figyelmébe. A szat-

mármegyei kir. államépitészeti hivatal közuta­
kon levő mütárgyák újból építése iránt 1896 
június hó 3-ik napjára pályázatot hirdet; mely 
körülményről érdekeltek azzal értesittetnek, 
hogy az általános feltételek a debreczem 
kereskedelmi és iparkamara hivatalánál (hat­
van utcza 1445 sz.) megtekinthetők

* Halálozás. Ve tűk a következő 
gyászjelentést: A debreczeni izraelita belcg- 
svgéiyző és ápoló-nőegylet elnöke és választ­
mánya mély fáldalommal jelenti nagyérdemű 
felejthetetlen tiszteletbeli elnökének az egylet 
megalapítójának Feischl Fülöné szül I leírt­
ban m Johanna urhölgynek Eebreczenben 1896, 
május 22-én történt csendes elhunytat. A 
folyó május híj 24-én, vasárnap d. e. 10 óra­
kor tartandó végtisztességtételen az egylet 
választmánya és tagjai testületileg való meg­
jelenésre felkéretnek. Áldás és béke poraira ! 
Ezenkívül a család külön gyászjelentést adott ki

* Rossz világ a Hortobágyon. Az em­
ber az idei tél után azt hihette volna, hogy

kórházban a legnagyobb gondossággal, teljes 
szakértelemmel és a legkitűnőbb ikerrel. A 
kelevéuy helye most erős autiszeptikus kötés 
alatt a gyors gyógyulás minden kedvező je'é- 
vel biztat. Dr. Bass ó-A r n o u x József ur 
lapunk utján is a legmelegebb köszönetét 
nyilvánítja hírneves kartusának Dr. C s i- 
kos Sándor urnák, a nemcsak lelkiismere­
tesen, hanem páratlan ügyességgel végzett 
műtétért.

* Budavár bevételének évfordulója
Budavár dicsőséges bevételének napját a rég 
szokásho' híven nagy kegyeledel ülték meg 
a fővárosban. Az országos hnnvedegyesiilet 
délelőtt 10 orakor a krisztinavárosi plébánia 
templomban rekviemet tartatott, melyen nagy 
közönség volt jelen. A templom hajójában dí­
szes ravatal volt felállítva, melyet nagyszámú 
viaszgyertya, kandeláber vett körül s ineFette 
déli növények voltak elhelyezve. A koporsó 
lábánál a magyar ezitner, nemzeti lobogók, 
tetején pedig honvédkard és csákó voltak tát-

n‘ W1U|t'."^tanulokéU MÍéánlnmfólT szóbeli 'és a hortobágyi legelő gazdag, termékeny lesz
oszt. mag;
írá-beli vizsga atot tesznek Jun us 18— 24-ig 
szóbeli éretiségi vizsgalat. A tanítók é- 
l> e z dé ben; Jumus 18 és 19 napján d. e 
i)_ 12., délután 4—0 ur ig az akadémiai VI 
teremben nyilvános kózvi/sg il Tok.

* Millenniumi ajándék a napidijasok-
nak A városi jog- es pénzügyi bizottság teg­
napi ülésében igen szép módon gondoskodott

De hát kivert a számításból mindenkit a ta­
vaszi gyakori fagy és hideg szelek, a melyek 
miatt most bizony napi járóföldre kell a j ó- 
szágoknak men ni,hogy jóllakot­
tak legyenek. Ezenkívül még az a veszede­
lem is megvan, hogy a sertések között óriási 
károkat okoz a sertésvész. A Hortobágyon 
legközelebb Király Gyula tanácsnok el-

ta el a S z a b ó József f- számvevő 
előterjesztett azon javaslatot, hogy a város 
szolgálatában levő azon napdijas Írnokok, a 
kik mar öt étnél több idő óta szolgálnak egy­
havi t- lj-'s fizetésüket, a kik öl évnél kevesebb 
idő óia szolgálnak havi fizetésük telét kapják 
millenniumi ajándékuk zV városnak ez ajándé­
kozás min egy 2900 írtjába keiül.

* A tanács a városháza újraépítése 
ellen. A ma déle ott tartott tejes tanácsülé­
sén egyhangúlag fogadták el a jog- és pénz­
ügyi bizottságnak a városháza újonnan épí­
tése ügyében Reich in a n n Ármin és tár­
sai által beterjesztett i-nieretes indítványra 
vonatkozó javaslatot. Elveibe i azt a tanács, 
mégis meg vagyunk arról g\ őzödre, hogy a. 
küzgyü és nagy szótöbbséggel fogja elfogadni

arról, bogy a város napdijasai is megemlékez-1 nijk|ete a|att gmt vo|t a gazdasági egyesület 
nek a imlb-nn um év- ró'-. Egyhangúlag fogad- ^ a a pjnt levő jószágokat szá-

a*la' molták össze. Az összeszámolás véglegesen 
nincs még elkészítve, csap in annyi bizonyos 
még, hogy a szarvasmarhák, lovak, sertések, 
juhok és ökrök létszáma együtt mintegy 
40,000 drb.

* A saisonból. Benn vagyunk május 
má-odik felében. Lombosak a fák ágai, liosz- 
s/.u selymet ereszlett a pázsit. Megterméke­
nyül a talaj az esőzések következtében. — 
Úgy látszik, végre itt vannak a meleg na­
pok ! (Különben jó lesz az ördögöt nem a 
falra festeni, mert még megérjük, hogy mire 
e sorok megjelennek, ismét fel kell huzni 
a felöltőt, kalucsnit és kifesziteni az eser­
nyőt.) Különösen pedig mind melegebb na­
pok járnak a tanuló ifjúságra, a kiknél kü­
szöbön vannak a vizsgálatok. Nyolcz és fel 
hónap óta már csak rövidke pár hét és 
vége lesz az iskolai évnek ; de nemcsak az

hatók. A feketével bevont első padsorokban 
foglaltak helyet a volt 48-as honvédtiszteli, 
az orsz. honvédegyesület választmányi tagjai- 
Megjelentek a menház lakói is, kivéve azokat, 
a kik már nem tudmk járni. Az öreg hon­
védek a rekviem alatt felváltva álltak sorúba 
a ravatal körül. A szertartást Bostaházy R-1 
mán krisztinavárosi plébános végezte, nie y 
után a jelenvoUak a sekrestyébe mentek, a 
hol Balogh Sándor megható szavakban korzo. 
netet mondott a plébánosnak. A budavári hon 
védszoborra és az elesett husiik sirjara a ni 
emlékünnep alkalmából sok koszorút lettek ■ 
Ma délután az elesett hősök sírjánál »Zl. 
ünnepély volt, a melynél Kossuth bto-e 
dicsőítette beszédében a honvédek em e _ 
Tilkovszky Fridolin a polgár kör n*ye 1 
beszélt, Púsa Lajos pedig hatásos ku el 
nyél szavalta el. Az ünneplő közönség a P 
pás babérkoszorá elhelyezése után a Yin
pttpItpIIp pl

* Rózsa Lajos kitüntetése Ujabban
egy másik törekvő debreczeni *ere' „u 
RózsaLajost érte a .leR‘na^|óban 
királyi kegy. Debreczen városának q
dicséretére válik az, lioey valahány® 
Felsége a kiállítási csarnokban czenj
mindig szemébe ötlik valamelyik e ,, atj,ik 
kiállítónak kiállítása. Különben e'm01 
ez alkalommal, bogy vidéki város nm _ , 
a melyik oly szépen voln t képvise v ^ 
nem mindegyik pavillonban, mint epe 
reczen városa. Magának Debrcczenne .ot, 
léről több mint 100 kiállító van a cs
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. a dehrecieni kereskedelmi és ipnrkama- 
a területéről több mint 416 kiállítóval vesz 

[észt a kiállításban. Ö Kétségének legutóbbi 
látogatása alkalmával az iparcsarnokban sze- 
mébe ötlött Rózsa Lajos kereskedőnek 
szekrénye és nagy érdeklődést tanúsított a 
ralóban szép kiállítás iránt. De meg is érdem­
li R ó z s a Lajos ezt a magas kegyet, mert 
valóban oly szép, oly ízléses az ö kiállítása, a 
me|y dicséretére válnék bármelyik kereskedő­
nek’ Ö Felsége a mint megpillantotta rögtön 
a szekrény fe é sietett, a melyben fodoritott 
kelmékből készített női ruhák és kalapok 
voltak berendezve. A kiállító nem állott a 
szekrényé előtt s igy Ö Felsége a k söreiében 
levő Stoll Nándorhoz a XlV-ik csoport 
biztosához fordult s láthatólag meg-dégede t 
arczczal nézve meg a szekrényt e kérdést in­
tézte Stollhoz:

— Mivel van ez rendezve?
— Ez Felség egy uj talá!mányu redőző 

melvet Magyarországon most kezdenek
kevesek 

- felelte
meghonosítani, Rózsa Lajos azon 
közzé tar ozik, a ki ezt be hozta, - 
Stoll.

— És 0 Felsége mégegyszer körűitekint- 
ve az érdeklődés hongján kérdezte:

— És hol van a kiállító ?
— Alla dóan Debrec/.enben tartózkodik 

Fe'sés! — fele te Stoll.
— Igen szép, nagyon szép - voltak a 

király el smerő szavai s azzal tovább ment a 
csarnokban.

x Egy nyárilak. mely á l 3 
mura, konyha és v rand iból a

szoba, ka- 
gő/malom

mögötti sesta-ujkert közös u'jan eladó. Érte 
kezhetni iránta : Dedó utcza 138 sz. alatt.

x Utcznra, nyári tartózkodásra, 
touristnknak. sőt hölgyeknek in nt divat­
szövet nincs czélszerübb, mint a valódi 
Uro i lód n. Legjobb minőségben kapható 
B a u r Rudolf előnyösen ismert Tiroli - Loden 
szeiküldési áruházában, Innsbruck, Rudolf-siras- 
se 4. Ezen igen szép s a legjobb hírnek örvend, 
vevő't oicson szolgája ki s a mellett szigorú, 
an solid és legmelegebben ajánlható. K'phatni 
ott szintén legjobb minőségben vízmentes kö- 
penycgeket, valódi gyapjú öltönyszöveiekei, 
tourista czikkeket stb. Minta és árlap ingyen 
és bérmentve.

* Időjelzés május 24-re
dés, változó felhőzet.

eső, hősiilve-

Táviratok,
Lueger bécsi alpolgármester.

B u d a p e s t. május 23. (A «Debr- 
czeii' ered. táv.) Lueger drt a béc-i közs 
bitiacs tegnapi közgyűlése alpolgármest r e 
válasz tolla, a ki kjelen'etie, hogy a val >sz 
tust elfogadja. Str.ibachot — úgymond nem 
mint »sirohmannU, hanem múlt po gár- 
mesiert választották meg. A polgármester 
ádal kifejteti programmal szóló egye éri. 
A fősulyi szónok a pénzügyi kéidésre 1‘kteti, 
melynek e sősorban fogja magát szentelni. — 
A községi szabályzat hézagos és javitá-ra 
s'torul. Szónok in ndent meg fog tenni a vá- 
rosi tanács intézményének eltörlésére. Erős 
hivat dnoki kát és erős mag sztratust, nem pe­
dig nrnymagisztratust, de egyszersmind erős kuz- 
ségtanácsot de nem arnyközs gUndcsot követel. 
Hasonlóan hézagos a választási szabályzat is, 
mely csak egyetlen társadalmi osztály kép­
viseletére szolgai. E tehát igazságossá és a la­
kosság minden osztályára kiterjedővé átalakíta­
ni a lehetőség halálain belül fekszik a tar- 
tumánvgyüiés és a korín my hozzájárulása 
esetén Szónok a tárgyalásokat a legnagyobb 
tárgyilagossággal fogja vezeini es teljes m 
megóvja a s/.ólásszabad-ágot. A hivataln 'kok 
kérdésében szónok sohasemv ezóre tette magát 
párttekintetek ánal és a jövőben is tárgyi a- 
Rosság és igazs igosság elveit fogja követni. 
Végül az egész kczsegtatiács támogatását kéri

Lueger Magyarország ellen.

Budapest május 23. (A »Debr.» 
ered. táv.) Az osztrák antiszemiták pártja ne 
vében Lueger a parlament tegnap esti ülésén 
előterjeszti már régebben jelzett indítványát 
azon diákok ügyében, kiket a bécsi egyetem 
tanácsá a millenniumi tüntetések miatt meg- 
rendszabályozolt, — Luege első sorban ki­
emeli azt, hogy a hatóságoknak és a gyűlé­
seken részt vett rendőröknek eljárása az ál­
lam alaptörvényei ellen vél és a szabad vé­
leménynyilvánítást befolyásolja.

Ez az eljárás a mellett bizonyít, hogy 
az osztrák kormány végrehajtója akar lenni a 
magyar kormánynak. Sürgősen inditvá iyozza 
tehát, hogy a politikai üldözést azokkal szem­
ben, a k'k Magyarország és a millennium el­
len, nyilvánosan nyilatkoztak, a kormány 
ha adéktalanul szüntesse be és utasítsa a has 
lóságokat, hogy a szabid véleménynyilvání­
tást tiszteletben tartsák.

Az ü és igen izgatott volt, mert Lueger in­
dítványát az ifjucsehek pártja is támogatta.

Az orosz czár koronázása.

Budapest, május 23. (A »Debr.» 
ered' táv,) Tegnap történt meg a c-zári per 
bevonulása Moszkvába. A bevonulás útja és 
a hozzá vezető medéku'ak ragyocó díszben 
pompáztak. Az utc/ákon kora reggel óta be­
hull italian embertömeg tolongott Az orosz 
nem -éti ruha dominált a sokaságban Ezer 
meg ez r néző számára tribünök készültek.

Mikor a Petrovszki-palota fehl elindult 
di</menet a város határába érkezett, 71 üdv- 
lövés dördült el a város köszöntése gyanánt. 
S/ergej nagyherczeg főkormányzó fogadta itt 
a czárt. A Mária mennybemenetele nagy szé­
kesegyházából lölzugó harangozás volt a jel­
adás arra, hogy a czárt párnak ünnepies be­
vonulásban résztveendő előkelőnek gyülekez­
niük kell. A Prtrovszkv palota i lőtt fölállított 
lovasüteg bárom ágyulövése volt a jeladás a 
lölvonulás megkezdésére. A régi diadalkapu­
nál a városi képviselők, a kiket a város feje 
vezetett, a különböző ezéhek, a kormányzó­
sági hivatal tagjai és a tözsd bizottság kép­
viselői a czári pariink sót és kenyeret nyúj­
tottak. Az üdvözlésnek ugyan ez a módja is­
métlődött a Tver-téren a nemesség! marsul 
vezetése alatt álló Moszkva-kormányzóság! 
ne nesség részéről,

M g a menet a Kremlhez közeledett, az 
idő la-sankint kiderült, úgy, hogy a bevonulás 
pillanatában a Kreml számtalan aranyos,ezüs­
tös é-i tarka templomkupolaja napfényben ra­
gyogott. A czár gyönyörű szürkén lovagolt és 
a Prenbeasenszky ezred ezredesi egyenruháját 
viselte az András-rend szalagjával.

A czár közeledtéyel a dobosok a csá­
szári indulót verték és a sorfalat álló csapa­
tuk tisztelegtek. A ez ír mindenfelé kegyes-n 
köszönt. A czárnét és a czar anyját, a kik 
nyolez telivér ló által vont pompás, aranyo­
zott hintóbán ültek, szintén viharos ováczió 
üdvözölte. A czárné feher selyem orosz nem­
zeti ruhái viselt. Midőn a menet s város te­
rűéi, re ért. Moszkva több mint 600 templo­
mának harangjait meghúzták. 101 ágyulövés s 
valamennyi harang zúgása jelezte a bevonulás 
befejezését. A czári pár néhány óra hosszáig 
a Krém -palotában maradt, azutan a Sándor- 
palotnba ment. A rend az egész ünnepség ala't 
példás volt.

A gyönyörű látvány rendkívüli pompája, 
melyet a tegnapi ünnepélyes bevonulás muta­
tóit.’ különösen akkor bontakozott ki teljes 
nagyszerűségében, m kor a menet a Kremlhez 
érkezett, hol az udvari méltóságok, a külföldi 
előkelőségek és a birodalmi tanács tagjai az 
Ivan Veliki torony és a Mihály arkangyal 
székesegyház közt egy emelvényen gyűltek 
egvbe és ott várták a császár megérkezését.A 
déli kapunál u császár le-zabolt lováról. A

czárné és az özv. czárné kiszálltak a kocsiból. 
A kiséret csatlakozott hozzájuk,'mire elindultak 
a templomba. — E közben a »Mennybeme­
netel« templom előtt egybegyűltek az ösz- 
szes előkelőségek, a kik maguk nem veitek 
részt a menetben. Az impozáns épület kapu­
jánál a szent zsinat és a papság feglalt ál­
lást, hogy a császári párt és az özvegy csá­
szárnét a virágvasárnapi kánon éneklése közt 
szentelt vízzel üdvözöljek, mig 85 ágyulövés 
hirdette a varosnak azt a pillanatot, midőn a 
császári pár a czárok koronázási templomá­
nak és az orosz pátriárkák temetkezési he­
lyének kapujába ért. A felségek meghajoltak 
az erekly k elölt és megcsókolták a szent ké­
peket. Időközben a méltóságok ket'ös sorokba 
állottak föl, hogy az Uzpens/ki székesegyház­
tól a vörös lépcsőhöz vezető utón a czári 
pár elölt haladjanak.

SZÓZAT A NEMZETHEZ, 
n önálló vámterület tárgyában.

(Folytatás és vége.)

Mily áldozatokba kerül a közös vámterület?

A közös vámterület csaknem címszón 
lekötötte fogyasztási piaczunkat az osztrák ipar 
számára.

Ibi a legtömegesebb osztrák behozatali 
czikkeket, a textil és börczikkeket vesszük, azt 
látjuk, hogy ezeknek behozatali többlete az 
1894-iki hivatalos statisztika szerint 200 milliót 
tett ki a magyar kivitellel szemben ; és ha e 
ezikkeknek vámját kiszámítjuk s a behozatali 
többlettel összevetjük, azt latjuk, hogy csupán 
o czikkekért 1894-ben 48 millió 900 ezer irtot 
vehettünk volna be az osztrákoktól, ha az ö 
czikkeikért beszedtük volna a vámtarifa által 
megszabott vámokat. A többi 93 millió forintnyi 
iparczikk után pedig 9 millió 300 ezer forint 
vámot vehettünk volna be az osztrákoktól, tehát 
összesen 58 millió 250 ezer fi t vámot szedhet­
tünk volna be 1894-ben a beözönlő osztrák 
iparczikkcn.

Lássuk most, hogy a lefolyt kereskedelmi 
szerződés ideje alatt mily vám jövedelemről 
mondott le ilyformán Magyarország az osztrák 
ipar javára ?

Az első vámszerződés megkötése után 
Keleti Károly, akkori statisztikai főnök megál­
lapította, hogy a hatvanas évek végén az ipar- 
czikkek révén évonkiiit 25 millió frt prémiumot 
fizettünk Ausztriának; vagy más szóval ennyi 
vámot szedhettünk volna be Ausztriától ha be­
özönlő iparczikkeirc kivetettük volna a vámta­
rifa rendes tételeit.

Ha a három vámszerzödes idejének tar­
talmát tekintjük, és átlagot veszünk a most be 
nem szedett 58 millió és a kezdetben be nem 
szedett 25 millió között, azt látjuk, hogy a bárom 
vámszerzödés idő tartama alatt 1245 millió 
irtot szedhettünk volna be vámért az osztrák 
iparczikkoken, a melyekért semmit sem szedtünk 
be, de a melyeknek árát a vámtételeknek meg­
felelő összegekkel mégis drágábban űzette meg 
a mi fogyasztó közönségünk.

Képzeljük csak, mily óriási lendületet 
vehetett volna iparunk és mezőgazdaságunk 
1867 óta, ha az igy feláldozott 1245 milliót 
szedtük volna be és kelthettük volna azt el az 
ipar s a mezőgazdaság gyarapítására és ver- 
sonyképcsitéscrc.

Nem csak ezt a jövedelmet áldoztuk fel 
Ausztriának, hanoin feláldoztuk azt a nyere­
séget is, a mely a hazában maradt volna, ha 
a magyar ipar fejlődését nem gátolta volna 
meg a közös vámterület.

Azt látjuk, hogy csupán tiz év alatt. 
1885-től 1894-ig, Ausztriából behoztunk 3990 
millió forint értékű iparczikkoket; — az ipar 
tiz százalék haszonra dolgozik; tehát csupán 
tiz óv alatt 399 millió hasznot engedtünk át 
az osztrákoknak, a mely haszon nagy része a 
magyar iparé lehetett volna, és az országban 
maradhatott volna, ha a hazai ipar ugy fejlőd­
hetett volna, hogy fedezni bírhassa az ország 
szükségletét.

-- •
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Ez az átengedett 399 milliónyi ipar haszon 
ugyancsak gyarapította az osztrákokat; statisz­
tikájuk azt mutatja, hogy csupán az utolsó ti t 
óv alatt abban a három iparágban, a melyből 
legtöbbet hoznak be hozzánk a következő gya­
rapodást értek el; a textil iparnál dolgozó 
gőzgépek ereje G3°/0-al növekedett; a ruházati 
iparnál 95.9%-al a bőráru iparnál 80.7%-al.

Gyarapodásuk növekvése a behozatal 
mennyiségében is kifejezést nyert: a textil 
iparezikkekböl 1885-ben 569 ezer métermázsát 
hoztak be, 1894-ben 778 ezret; a ruházati 
iparból akkor 33 ezerct, ma már 54 ezeret; 
a bőr iparból akkor i 1 ezeret, ma már 100 
ezret hoznak be.

Miért kellett az osztrákoknak átengedni e 
közvagyon gyarapodást, az osztrákoknak a me: 
lyet a mi pénzünkön érlek el V

De nem csak a magyar ipar, hanem a 
mezőgazdaság is megfizette a közös vámterü­
let árát.

A nyerstermények árai folyton csökkentek 
a közös vámterület miatt, mert miatta nem 
védhettiik magunkat.

A közös vámterület terelte és szorította 
közgazdászatunkat az egyoldalú téren való 
mozgásra. Nálunk 100 keresettel biró egyén 
közül 64 foglalkozik mezőgazdasággal és csak 
9 foglalkozik iparral. Holott virágzó államok­
ban, mint például Poroszországban 34 foglal­
kozik mezőgazdasággal és 33 iparral. Tehát 
ott az egyoldalúság, mely nálunk oly nagy 
mérvben található fel, nem létezik. A közös 
vámterület okozza ezt, mert meghátráltatta a 
magyar iparnak és főképp a mezőgazdasággal 
összekötött iparnak fejlődését. Az ipar fejlő­
dése képessé telte volna a magyar mezőgaz­
dászától a világpiacz körülményeihez alkal­
mazkodni és a változó körülmények közt 
megélhetni. Ezen alkalmazkodás meg lévén 
gátolva., gyorsan közeledik az idő, a mely le­
hetetlenné fogja tenni a magyar mezőgazdá­
szainak a megélhetést abban az uj légkörben, 
a melyhez nem tudta alkalmazni életszervcit.

Nemesek meggátolta a közös vámterület 
a mezőgazdászat fokozatos alkalmazkodását, a 
változott viszonyokhoz, de mesterségesen elő­
mozdította az egyoldalúság tultengését. Egyol­
dalú fogyasztás és kereset által, mely mindig 
egyoldalú kínálatot provokál; a kereset árai 
folytonosan csökkenek, a kínáló pedig, vagyis 
a termelő ebből kifolyólag, a folyó árakon nem 
termelhet többé és tönkre megy.

Erős bizonyítéka ennek az, hogy inig 
1870-ben búzával és egy szóval kenyórtermény- 
nyel összesen 3 millió 523 ezer hektár föld 
volt bevetve, 1894-ben már 4 millió 448 ezer 
hektár.

Így tehát csaknem egy harmadával növe­
kedett a kenyérterményekkel bevetett terület 
24 év óta, holott éppen ez idő óta a kenyér­
termények ára folyvást hanyatlott, a tengeren­
túli verseny folyvást növekedett, úgy a mint 
azt már kimutattuk.

Lehetetlen volna károsabb hatást gyako­
rolni egy nemzet közgazdászatára, mint oly 
nemű termelési ágnak növelésére terelni a 
nemzetet, a melynek árai folyton esnek és 
ezentúl is folyton esni fognak.

Ezzel fizette meg máig is a magyar me­
zőgazdaság a közös vámterület árát, és még 
jobban meg fogja fizetni ezentúl, mert most 
már a mezőgazda kimeritette minden erő­
feszítését, és a termelési s az eladási ár közt 
a kiilömbsóg már oly csekélylyé lelt, hogy ha 
ebből is majd kell még engedni, akkor már 
nem a nyereségből kell engedni a gazdának, 
hanem már a töke, és a megélhetés lehető­
sége lesznek megtámadva.

Bár lehetetlen, hogy ezt minden gondol­
kozó ember be ne látná, mégis sokan ragasz­
kodnak a közös vámterülethez.

Az osztrák fogyasztási piacz értéké.
Összes kivitelünk az egész világba 1893- 

ban 524 millió 543 ezer forint értékű volt: — 
ebből Ausztriába ment 372 millió 893 ezer 
forint értékű, tehát az összes kivitel 71%-ka.

Összes behozatalunk 513 millió 696 ezer 
forint éri,ékii volt ; ebből Ausztriára esik 416 
millió 987 ezer forint érték, tehát az összes 
behozatal 81%-ka.

E százalék arány pedig azt mutatja, hogy 
a mi fogyasztási piaczunk sokkal többet ér 
Ausztriának, mint Ausztria piacza nekünk.

Továbbá az Ausztriából beözönlő termé­
nyek mind ipar termények, a mi általunk 
Ausztriába vitt termények pedig fökép nyers­
anyagok, iparsegéd anyagok és élelmezési és 
használati tárgyak.

Ha az iparczikkek fogyasztási piacza csak 
egy évre is megszűnik, az ipar végkép tünkre 
megy. Ha ellenben a mezőgazdasági czikkek 
fogyasztási piacza megszűnik, a mezőgazdaság 
minden évben, minden tavaszszal újra születik 
és újra termelni képes.

Ez is bizonyítja azt, hogy a mi piaczunk 
becsesebb Ausztriának, mint Ausztria piacza 
nekünk.

De most lássuk, mit ér tényleg a nyers 
termelő Magyarországnak az osztrák fogyasz­
tási piacz.

1893-ban (a mely év az utolsó, melyről 
osztrák adataink vannak) Magyarországból ki­
vittünk nyers anyagokat, vagyis ipari segéd­
anyagokat, élelmezési és használati tárgyakat, 
élelmi és egyéb fogyasztási czikkeket össze­
sen 460 millió 740 ezer forint értékben.

Ugyanezen czikkekből a közös vámterü­
let összesen behozott 381 millió forint értékű 
árut; ebből 156 millió 962 ezer forint értéket 
Magyarország, 224 millió 38 ezer forint értéket 
Ausztria.

Ezen számok azt bizonyítják, hogy saját 
fogyasztási területünket sem biztosilja s .á- 
mukra a közös vámterület. Az adatok szerint 
303 millió 778 ezer forint értékű hazai termé­
nyünk volt felesleges, (tehát kivinni valu), 
ennélfogva nem lett volna szükségünk ily á.u-i 
kát behozni. A tényleg beözönlött 156 millió 
96- ezer forintnyi áru, az országban lévő fe­
lesleget szaporította, és a kiviteli úgy mint a 
belfogyasztási árakat lenyomta.

De vizsgáljuk meg az egész vám belföl­
det, illctö'eg Ausztriát is.

A közös vámterület az említett nyers ter­
ményekből és fogyasztási czikkekből 530 millió 
forint értőket vitt ki; és összesen 381 millió 
forint értéket hozott be a vám külföldről. A 
kiviteli többlet tehát 149 millió forint értékű 
volt, ezzel szemben 381 miliő forint érték 
özönlött be, tehát 232 millió forint értékkel 
több, mint a mennyi szükséges volt.

Ez is azt bizonyítja, hogy az osztrák te­
rület éppen úgy nincs lekötve a mi terménye­
ink számára, mint saját területünk.

Az osztrák fogyasztási piacz értékét az 
mutatja, hogy csakis 40 millió 480 ezer forint 
értékű magyar eredetű czikket fogyasztott el 
Ausztria; holott a közös vámterület 530 millió 
forint értékű ily czikket vitt ki a vám-külföldre. 
Tehát egy olyan fogyasztási terület, a mely 
csak arányban bir fogyasztani, ahhoz képest a 
mi a vámkülföldre kivihető, igen csekély érté­
kűnek bizonyul.

Ha ellenben a mi fogyasztási piaezunkra 
tekintünk, azt látjuk, hogy iparezikkekböl a 
behozatali többlet 1893-ban Magyarországban 
185 millió 633 ezer forint értékű volt. A fonó- 
és szövö-ipar, fonalak és szövetek, ruházatok, 
bőr és bőráruk, illetve az 1., 2., 3. számú cso­
portokból együtt, 97°/0-ban osztrák eredetűek, 
tehát 180 millió 65 ezer forint értéket Ausz­
triából hoztak be. A többi áru-csoportokból 
151 millió 616 ezer forint, a melyből 86.7%-a 
esik Ausztriára, tehát 131 millió 592 ezer fo­
rint érték. Kiment az 1—3. csoportokból 24 
millió 397 ezer és a többi csoportból 47 millió 
133 ezer; a kivitelből Ausztriára esett 54.9%, 
tehát 39 millió 296 ezer forint érték; a mi 
piaczunk elfogyasztott tehát 272 millió forint 
áru iparczikket. A vámkülföldre ellenben az 
összes kivitel 400 és fél millió forint volt. Ez 
azt mutatja, hogy Magyarország fogyasztási 
piacza fél akkora értékű Ausztriára nézve, 
mint az egész vám-külföldi kivitel, inig Ausz 
tria fogyasztási piacza a magyar nyers-terme 
löknek, élvezeti anyag és tápszer-termelőknek 
(tehát az egész magyar mezőgazdaságnak) csak 
akkora értékű, mint egy tizenharmad része a 
vám kiiluildi kivitelnek.

Ebből megítélhető a két fogyasztási terü­
let aránylagos értéke.

A közel harmincz éves vám-közösség és

az osztrák érdekben követett védvám-nnlit v 
magyar nyerstermelés óriási hátrányára . 
Igaz ugyan, hogy fontos fogyasztóvá 
Ausztria piaczát a mi termékeinkre nézve a 
tény’cg a közös vámterületet elkülönítette’ íe 
európai piaezoktól. Mi tehát arányin? hat 82 
oly fontos fogyasztási piaczot adunk Ausztri°/ 
nak cserébe, mint a milyent Ausztria »ii 
nekünk. dl1

Az önálló vámterület nem okozna vi 
háborút.

Hazánkban senkinek sem juthat eszél 
Ausztriával vámháborut kezdeni, leekevéshhz 
függetlenségi és 48-as pártnak. ' ' a

Ausztriával úgy szerződhetnénk mint 
legnagyobb kedvezményeket élvező ország? d 
sőt ha tanácsosnak vélnénk (a mint az átme’ 
neti korszakban csakugyan tanácsos is lenne) 
egészen specziális szerződést köthetnénk 
Ausztriával.

Ausztriával köthető kivételes szerződéi
A legnagyobb kedvezményeket élvező 

ország vámtételeinek föle képezhetné a kivé­
teles szerződés alapját.

Ezen az alapon csupán az osztrák ipar- 
czikkeken évenkint 30 millió forintot szedne be 
az ország. A 75 krajezáros vámtétel, mely 
ezen esetben a búzára esnék, nem szorítaná 
ki a magyar búzát az osztrák fogyasztási terü­
letről.

Ezen évente 30 millióval több bevétel 
képessé tenné az országot olcsó viteleszközü­
ket teremteni, egy állami hajózási és öntüzéri 
csatorna-hálózatot kiépíteni, a mi a termelés 
helyzetét tetemesen javítaná és a vitelbórt le­
szállítaná. Lehetővé tenné e bevétel az ipar­
fejlesztését és a füld-adóleszállitását. Az oszt­
rákokra is előnyös lenne egy ilyen szerződés, 
mert ez által az ö budgetjük is javulna. A 
vámok által képezett indirekt adó az, a mit a 
közönség legjobban elbír, sőt annyira elbír, 
hogy például nálunk a fogyasztó közönség ész­
revétlenül fizet e ezimen 58 millió forintot 
évenkint az osztrákoknak; oly észrevétlenül, 
hogy kétségbe is vonják ezt a statisztikailag 
világosan bebizonyított tényt.

Fogyasztási adók és a kvóta.
Midőn a vám- és kereskedelmi szerző­

désről van szó, szükséges kimutatni azt is, 
hogy Magyarország mily károkat szenved a fo­
gyasztási adó és a kvótaarány következtében.

Ennek kimutatása szükséges, mert o két 
kérdést egyidejűleg tárgyalják.

Veszteségünk a fogyasztási adóknál.
A fogyasztási adók nem annak az állam­

nak pénztárába folynak be, a melynek terüle­
tén az adóköteles czikket elfogyasztják, hanem 
ott, a hol termelték.

Mikor a vámszövetséget megkötötték, csak 
oly czikkeket vontak a közösségbe, a melyek­
ből akkor sokkal többet hozott be Ausztria, 
mint a mennyit mi kivittünk.

Ilyenek a szesz, a sör, a ezukor.
De jól vigyáztak az osztrákok, hogy ne 

vonjanak közösségbe oly czikkeket, mint a hús, 
bor stb., melyekből Magyarország visz ki 
többet.

Íme lássuk miért tették ezt az osztrákok?
Az adóvisszatéritéseket a közös vámterü­

let jövedelméből fedezik, melyhez Magyaror­
szág a megszabott kvóta szerint járul tehát 
31’4%-át viseli a visszatérítés terhének, akár 
magyar eredetű áru, akár osztrák eredetű áru 
adója térittelik vissza.

E ezimen Magyarország kapott az első 
10 év alatt:

szesznél 6.549,689 forintot
sörnél 197,217 „
czukornál 2.369,220 „ ....

Ellenben a következő összegekkel járult 
az adó visszatérítésekhez:

szesznél 3.362,938 forinttal
sörnél 1,098,109 *
czukornál 19.647,687 „

Összesen tehát kaptunk 9.116,132 forintot 
és fizettünk 24.108,734 forintot, tehát az ctso 
tiz év alatt károsultunk 14.992,602 forinttal-
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A második tiz év beálltával megszün­
tették az adóvisszatéritések teljes aránytalan­
ságát és mindegyik ország termelésének, 
illetve adóbevételeinek mértékéhez kötötte 
azt, hogy mennyit viseljen az adóvisszaté- 
rités terheiből.

E megállapodás szerint Magyarország,
adóvisszatérités fejében kapott:

szesznél 14.0()8,04ti forintot 
sörnél 171,642 „
czukornál 8.502,700 „

Ellenben fizetett, illetve járult az adó- 
visszatéritések terheihoz :

szesznél 9.583,898 forinttal 
sörnél 202.435 „
czukornál 18.703,122 „

Tehát a vámszövetség második évtizedé­
ben kaptunk 22.682,388 forintot és fizettünk 
28.489,455 forintot; igy tehát károsultunk 
5.807,067 forinttal.

A harmadik tiz öv alatt egész 1893-ig (a 
meddig az osztrák adatok terjednek), az oszt­
rákok megkevesellették azt, a mivel min 
leél n második tiz évben megkárosítottuk ; 
észrevették, hogy a szesznél túlságosan sokat 
kap Magyarország és oly szépen sikerült módo­
sítaniuk a szerződést, hogy Magyarország 
kúpot t:

108,948 forintot 
45,149 ,

12.108.285

szesznél csak 
sörnél 
czukornál 

ellenben fizetett : 
szesznél 
sörnél 
czukornál 
Összesen tehát

204,806 forintot 
207,478 „

31.787,644
1888-tól 1893-ig Magyar­

javult
vesz-

ország kapott 12.262,392 forintot, és fizetett 
32,199,928 forintot, tehát vesztett 19.937,530 
forintot, a mely összeget, ha az évek számá­
hoz arányitjuk, évenként 3.322,922 forint vesz­
teséget találunk, tehát a tiz év lefolytéval 
veszteségünk 33 millió forint.

A 30 évre terjedő három vámszövetség 
kötés ideje alatt tehát a fogyasztási adón Ma­
gyarország összesen 54.028,889 forintot ve­
szített.

Veszteségünk a kvótán.
1867-ben a magyar kvota-bizottság nagy 

szerényen csak annyit követelt, hogy oly arány 
vétessék alapul, a milyenben „az I860—60. 
évekről készített és az illető minisztériumok 
utján mindkét küldöttséggel hivatalosan közölt 
zárszámadás adatainak átlaga szerint az állami 
központból fedezett kiadásokhoz az érintett 
időszak alatt tényleg járultak.“

Ez már csakugyan elég szerény követelés 
volt, mert az abszolút kormány egyforma 
eljárását feltételezte Ausztria és Magyarország 
iránt.

De még ezt sem fogadta el az osztrák 
bizottság; kiszámította, hogy ez alapon a kvóta 
2 < '*a, leli volna s azt keveseltc.

A praecipium nélkül és a vámfeloslegtöl 
eltekintve összesen 264.721,720 forintot kellett i 
vulrnt fizetnünk, holott 294.135,300 forintot 
fizettünk.

Mindjárt az első tíz év alatt tehát, az 
osztrák számítás szerint 29.413,530 forinttal 
károsult Magyarország.

A magyar számítás szerint azonban sok­
kal többel károsult. E szerint a kvótának 25%- 
nak kellett volna lenni, és igy tíz év alatt 
245.112,750 forintot kellett volna fizetni, holott 
294.135,800 forintot fizettünk ; tehát 49.022.550 
forinttal károsult Magyarország.

Ámbár az abszolút kormány ignzságszc- 
reteterc alapított kvotaszabály az osztrák sza­
nálás szerint 27% kvótát adott, volna, az oszt­
rákok 33‘/a%-ot javasoltak és végre ráálltak 
nagy kegyesen a 30%-ra, a mit a magyar jobb 
remény fejében elfogadott.

Részben (de csak részben) c remény tel­
jesült is, mert 1868-tól 1877-ig a kvóta szem­
pontjából figyelembe veendő jövedelem Ma­
gyarországon 1.155.885,530 forint volt, Ausz.t- 
r|aban pedig 2.773.217,488 forint, tehát tényleg 
j1 "'agyar kvótának 29%%-nnk kellett volna 
!®nnh holott 1872-tön túl tényleg 31,4%-al 
járult a közös kiadásokhoz, vagyis más szóval 
lzctni kellett volna 326.987,440 forintot, holott

fizetett 348.047,648 forintot, tehát a 
tényállás mellett is 21.060,208 forintot 
tett az ország.

A második tíz év alatt, ha összehasonlít­
juk az osztrák és a magyar tényleges jövedel­
meket, azt látjuk, hogy 29,7% lett volna a 
valódi kvóta arány, holott 1872 után a praeci- 
piummal együtt 31,4%-ot állapítván meg, a 
második kvóta évtized alatt 23 milliomot vesz­
tett az ország.

Végre a mostani tényleges kvóta arány 
31 .G°/o, mert n kvóta kiszámításának alapjául 
vehető jövedelem összege 1886-tól 1894-ig 
Magyarországon 1.606.912,148 forint, Ausztriá­
ban pedig 3.475.673,859 forint.

Csakis éppen most érte tehát cl Magyar- 
ország azt a kvóta arányt, a melyet évek óta 
tényleg fizet.

Végszó.
Kimutattuk az óriási pénzáldozatokat, a 

melyekbe a közös vámterület Magyarországnak 
kerül.

Rámutattunk a végveszélyre, a mely a 
közös vámterület politikája folytán a magyar 
mezőgazdaságot fenyegeti.

Bebizonyítottuk, hogy a közös vámterü­
lettel az ipar nem fejlődhetik kellőleg és nem 
szünhetik meg a nemzeti ■ termelésnek veszé­
lyes egyoldalúsága.

Megállapítottuk az osztrák fogyasztási 
piaez valódi értékét.

Kijelöltünk egy módot, a mclylycl Ausz­
triával a két országra nézve igen előnyösen 
szerződhetnénk az önálló vámterület ős önren­
delkezési jog alapján.

Kiszámítottuk az ország veszteségeit a 
fogyasztási adóknál.

Megállapítottuk az ország károsodását az 
eddigi kvóta-aránynál.

Mindezzel hazafiul kötelességet teljesí­
tettünk.

A függetlenségi és 48-as párt nemcsak 
az ország anyagi érdekéből, de a függetlenségi 
elvekből kifolyólag is, tehát politikai okokért 
is, küzdeni fog az önálló vámterületért egész 
erejével.

Azok, a kik a függetlenségi elveknek nem 
hívei, hanem a 67-os alapon állnak, szinte 
csatlakoznatnak hozzánk és megvédhetik az 
ország érdekeit a nélkül, hogy politikai állásu­
kat feladnák, mert az 1867-ki Xll-ik és XVI-ik 
törvények tisztán kimondják az önálló vámte­
rület jogát. Az ország minden politikai árnya­
latú polgárai egyesülhetnek tehát abban, hogy 
biztosítsák a hazának anyagi jólétét, és védjék 
meg a hazát attól a végveszélytől, mclylyel az 
eddig megkötött vám és kereskedelmi szerző­
dések folytatólagossága az ország anyagi éle­
tét fenyegetné.

Az országos függetlenségi és 48-as párt­
nak 1896. április hó 11-ón tartott értekezletéből.

Mintákkal készséggel szol­
gál helyben és vidékre.

•9*0*6-

Rendkívül előnyösen lehet 
vásárolni divatos selyem, gyapjú 
és mosó kelméket

Boros Testvérek,
női divat áruházában 

Debreczen, Kossuth utcán 3 sz.

„Ellő lsáii'jkiliáziiitiii sjfist m. sz,“
Leáll» és fiú biztosító imezet.

Legelőnyösebb és mérsékelt díjtételek 
gyermekek biztosítására
■OOOkoronától 20,000 koronáig.

Változatlanul megállapított havon­
kénti befizetési rendszer. Részesedés az 
intézet évi feleslegeiben.

Azonnali biztosítás a halálesetre.
Kötvenydij, bélyegilleték vagy más 

mellékillelékek nem fizettetnek.
Prospektus és felvilágosítással szol­

gál az intézel vezérképviselője:

BAUM MIKSA

figyelmébe!
Ezredéves fennállásunk megünneplése alkalmá­

ból a f ó. június ho 8-án megtartandó felvonu­
lásra

tribünjegyek

Sturmáu György,
jegyző.

Kossuth Ferencs,

Nyilttér. 
MATTOM

ERZSEBET SÚSFÜRDOJE
gyógyhely Budapest (Budán).

Idény május 1-től szept. 30-ig.
Kivaló gyúgyhatással bir

női bajokban és altesti bántalmakban
Rendelő orvos Bruck J. az országos köz. 
egészségi tanács rk. tagja Nagykorona-u. 23. sz-
Egészségee fekvés, jutányos lakások, 

jó vendéglő.
Pontos közlekedés a társas-kocsikon reggeli 7 

órától kezdve.
Állomási hely Ferencz-József-tér, a régi 

Lloyd épület közelében.

a kizárólag tulajdonomat képező

fő- és székváros!
<Mt*“ közterületi tribünökre
úgy a budai, mint a pesti oldalra nálam kaphatók.

A jegyeken kitüntetett szabott árak a ponti 
oldalú tribün ülésért 4 frt 5 frt és 6 M, páholyért 
30 frt ; a budai oldalú tribünülésért 2 frt 50 kr. 3 
frt, 3 frt 50 kr. 4 fit, 4 frt 50 és 5 fri, páholyért 20 
frt és 25 frt.

Vidéki megrendeléseket a jegyérték és 20 kraj­
cár bérmentesítési dij előlege» beküldése mellett 
tejesít

WELLISCH ARNOLD
székes fővárosi szerződött ácsmester.

Budapest Vili. Baroa-utoaa 90. asúm.
Sürgönyczim : Welliech Baross-utcza. Állami 

távbeszélő 50—19.

BÄ- Az idő rövidsége miatt kérjük vidéki 
megbízóinkat, hogy b. rendelésűkkel lehetőleg siesse­
nek ha jó helyeket óhajtanak.

A nőknek
hazánkban .a természet igen szép, 
de egyszmsmint nagyon kényes 
arcztizinl adományozott, és tényleg
a »sigoru hideg vagy nagy meleg
időjárás napégést, bőrrepedést, fagy- 
és melegség! foltokat, sőt szeplőt is 
ütoz. Hogy ezen bajoknak eleje vé­
tessék, ajánljuk a mindennapi toi- 
letthez Rix crómjét. egy össze­
hasonlíthatatlan gyémánt crém, 

mely több mint 50 év óta ismert és becsülésnek örvend.
A Poudre-Pom; adour és a Rix-szappant kiegé­

szíti orvosi hatás tekinteté..en a Pasta-Pompadour 
á frt 1 50 és kapható a finomabb gyógyszertárakban, 
vagy Mcd. A. Rix vesáresétkttl óee, Wien, 
Praterrtiraewe Rix-udvar. — Miután sok az utánzat, 
elövigyázat ajánltatik.
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Haszonbérbe kiadó.
A debreczeni ref. egyház tulajdonát 

képező 347. és 348, sorszámú uj épület­
ben, az emlékkerttel szemben több rend­
beli bolthelyiség, továbbá az 1089. sor­
számú épületnél az udvarban egy föld­
szintes két szobából, konyhából, kamará­
ból és pinczébdl álló lakosztály kiadó 
Értekezhetni lehel a fenti bérletek felől 
N.-Csapó-utcza 319. szám alatt

Otrokocsi Végh János,
debrerzeni ref. egyház algonclnokával.

A-t. 15(HI. IV sz.
181)0.

Árverési hirdetmény.
Alólirótt kiküldött intők az 1881. évi 

EX. t. ez. 102. § :t értelmében ezennel kőz- 
liirré teszi, hogy a szatlimárí k'r. törvény­
szék 3214 --18(H). P. számú végzése által Be­
nedek Mátyás végrehajtató j tvara, Levy 
Mik-a, Weiszfeld Eszti és Euró Sándor ellen, 
115 frt léke ennek 1805. év deczemher hó 
20. napjától számítandó fi"1,, kamatai VsVo 
váltódij és eddig összesen 48 Irt 18 kr. per­
költség követelés erejéig elrendelt kie'égitési 
végrehajtás alkalmával bírói lag le és felülfog­
lalt es 1150 írtra becsült szarvasmarhák, lovak 
szekér, gép, sthből álló ingók — figyelembe 
vételével a Euró Sándornál lefoglalt ingókra 
nézve az 1881. LX. t.-cz. 120. tj-anak is—nyil­
vános árverés utján eladatnak

Mely árverésnek az 1509— 1896 V. sz. 
kikiildé-t rendelő végzés folytán a helyszínén, 
vagyis Szén tgvörgváhrányban alperesek la- 
ka-an leendő eszközlésre 1896-ik év június 
hó 5-ik napjának délelőtt 8 órája határidőül 
kitűző ik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel olv megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az 
érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. 
évi EX, t.-ez. 107. ij-a értelmében a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is eladatui fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi EX. t ez. 108. §-ában megállapított 
feltételek szer nt lesz kifizetendő.

Kell Nagy-Kalló 1 80(1-ik évi május hó 18.

Megérkezett
® 10,000 darab
1 FÉRFI ^ GYERMEKÖLTÖNY
®I a tavaszi és nyári idényre
I s a legolcsóbb árak mellett
® kapható
I feláll IIáll*

©
®
© Főpiacz, ffiiedermann-paiota,
®
® ®® ®®®©®0® ® ®®® ®0 ®® ®® ©® ©©©©©©©©©©0®

II \WMaS

ml I akereskedönél

Benedek Lajos,
kir. bírósági kiküldött.

llisk-llárheg^
g‘37'Óg'37‘-±'TÖ.XC5.Ő

Marmaros-megyélien, égvényes sós, vasas, valamint szulfátos vasas savanyuviz- 
forrasokkal és hidegvíz gyógyintézettel.

Vérszegénység, hurutos bAntalinak, női bajok, aranyér
ellen, régi júliirnevü, olcsó, kitűnő levegőjű gyógyhely.

Prospektus kapható a fürdőtől, vagy

Dr. LENGYEL LAJOS
budapesti orvos, tulajdonos és igazgatótól

VI. Váczi körút 43.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
O Nap- és esernyők Q O Divatos Gallérok
8 naav választékban, g q 1.50 krtól feljebb, q

OOOOOOOOOOOOOO OOOOOOOOOÖOOOO
8 Divatos női gallérok és kabátok, g
8 remek diszitett modell-kalapok. 8 
§ eredeti ÁRPÁD BLOUSOK csakis jj

RÓZSa LajOS női divat-termében
óriási választékban, bámulatos olcsó árban 

>0000000000000 OOOOOOOOOOOC -
J Szalma kalapformák O Q Gyermek ruhácskák-g
o Kjári árban. g 8 bail különlegességein
oooooooooooooooooooooooooooooooooocooooooooooooooooo
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RAKTÁR: 
Temesvár 
Fiume 
V ukovár.

FENY ES MÓR
vezetese alatt

bécsi férfi, fin és gyermekruha
raktárában

DEBRECZEN, Főpiacz, a Hungáriával szemben,
az ezredév alkalmából "IBis

• ti

,|V“SZ 4M» es g. rí»
cl IV

midkivíil olcsó árban
kaphatók.

RAKTÁR: 
Zára 
Eszék 
Nagyvárad

Értesítés.
Van szerencsém a n. é. közönséggel 

tudatni, hogy

czipész műhelyemet
lí.-Hatvan-utcza 1096. szám alá
a volt kefegyár épületébe helyeztem át. 

Amidőn ajánlkozom mindennemű
férfi-, női- és gyermekczipők
jó, csinos, gyors é < jutányos árbani el­
készítésére, felk rém a n, é. közönséget, 
hogy becses pártfogásába részeltetni 
kegyeskedjék. Tisztelettel

Fischer Menyhért,
czipészmester

Kőszénkát r á n yt
Ivgjolih minőségben

’z sindel3t-
é s

deszkatetök behúzására,

*|| -— "

r *

ékszerész
Debreczenben, Föpiacz, a varosházzal szemben.

ajánlja du-an berendezett

arany, ezüst, éüszer és óraraütárát.
Különösen:

Remek l Brillant boutonok 50 írtől 600 írtig és feljebb. 
tuzu I JJ Solitira gyűrűk a legolcsóbb ártól 200 füg.

Mindennemű művészi kivitelű
ARANY, EZÜST TÁRGYAK.

Valódi svájezi gyártmányú finom szerkezetű férfi és női ÓRÁK 1 évi jót-
állás mellett.

Mindennemű ezüst tárgyak, különösen evőeszközök a napi árkelet szerint, 
úgyszintén minden e szakmához tartozó munkák, javítások és vésések a

legolcsóbb átszámítás mellett eszközöltetnek.

Legnagyobb papucs-raktár Debreczenben.

mely állal azok tartóssága kétsz.i-rte 
ho-szabb, továbbá ezulápok, melyek a 
földbe ásatűik, kerítések s gazda­
sági eszközök befestésére, hordók- ,
bau á 5U, egész 250 kiló sulytarlalommal, • 
továbbá saját gyártmányú ,

coaksot
fpirszéu) kovácsok és lakatosok
i'ú-zére, ajánl julányo-i ár mellett:

;i légszeszgyár ig;i7,g;ilőság;i.
DEBRECZENBEN.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a 
(Czegléd-) Kossuth-utczán, Kardos-féle házban, a gyógyszertárral szemben 
sajai készítésű mindenféle

férfi-, női- és gyermek-papucsokat,
szövet, bőr, külöböző fekete, színes, préselt, hímzett és selyem bársonyuk­
ból készítve, nagy választékban és a legújabb mintákkal raktáromat ren­
deztem be és azokat a legolcsóbb árban árusítom el.

Kérem a n. é. közönség szives pártfogását.
Teljes tisztelettel

PRAK HUGÓ F,
papucs-készítő.

Hímzéseket készítésre elfogadok, és formával ingyen szolgálok.
Ismét eladóknak tuczat számra árjegyzék szerint. Árjegyzék ingyen 

és bérmentve.

Sajat gyártmány.
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üraknak és hölgyeknek
valódi

LODENT
Tiroli Loden-áruház

BAUR RUDOLF,
Innbruolc Rndolfitrru-ae 4

Viomuile« k-lpenyitk. v lódi gyiívjuültöny növelek.

Árjegyzék mintákkal ingyen, és bérmentve.

SCHICHT— SZÍN-
SZAPPAN

törvényszékiíeg belfijstromozott
védjegy.

Az „ANKER“
(‘lfil-es járadókhi/ilositó társaság.

Magyarorezág vozérképviaolöség;

Budapest, Deák-ter 6. sz.,
Igazgatóság :

Becs, I. Hoher-Markt 
„Anker-Hof.“ . Anker-udvar. ‘

Társasági vagyon : 109.8« 1 .563'7 í- korona. 
Eddigi fizetésük összege 183 095.197 9(3 kor. 
Biztosítási Állomány: 460 millió kor. tőke 

és 220 millió kor. életjáradék.
A társaság eszközöl mindenfele az emberi 

oletre vonatkozó biztosításokat.
Megtám a (Ihatatlan köt­

ve ny.
Biztosítás háború cse-

Mél lányos félté'elek. 

Nagy nyeremény.

Felvilágosítással szolgál az itteni fö- 
ügynökség :

;ór. litk.ir. Stern Józseféi Testvére.

igen jól van szárítva, 
kitünően tisztitó, 

igen takarékos a használatban,
kezesség mellett tiszta és ártalmatlan a fehérnemű és kéznek, egyátalában a 

legjobb, ami a szin-szappanból van.

Senki sem bánja meg a kísérletet.
Kapható a legtöbb detail-U nreakedésben.

L‘j Bichíer-fcle Horgony-Pain-Expeller
!> Liniment. Capsici comp.
I jj Ezen hirnovtis háziszor ollentállt az idő megpróbá- 

lásának, mert már több mint 25 év óta megbízható, 
fájdalomcsillapító bedörzsöleskent alkalmaztató kösz- 
venynél, csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél 
t-s az orvosok altul bodörzsölésekro is mindig gyakrab­
ban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain - Ex peller gya­
korta Horgony - Liniment elnevezés alatt nem titkos 
szer, hanem igazi népszerű háziszer, melynek egy 
háztartásban stun kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr, és 
1 frt. üvegenként! árban majdnem minden gyógyszer­
tárban készletben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen 
Ivalósak legyihik, mert több kisebbértékü 
utánzat v,van forgaloml>an. Ki nem akar 
megkarosodni, az minden egyes üveget 
..Horgony“ védjegy nélkül mint nem valódit 
utasítsa vissza.
Richter F. Ad. és társa, emi. h kir. udvari súllitók,

Rudolstadt ('rtuiringia).

390 arany és ezüsterem és díszoklevéllel kitüntetve I

ffiuston, fProctor & Qo. JOtd.
láncolni (angol) gépgyár vezérképviselőségénél,

B U D A P E S T E N
kaphatók a legkitűnőbb utólérhetlen szerkezetű angol

gőzmozgonyok és gőzcséplők
és csakis itt kaphatók a világhír ü szabadalmazott

EXCENTER GŐZCSÉFLŐGÉPEK
(inyiiklengelyek zv'lkül kéttűs tisztító szerkezettel, állítható osztályozó hengerrel. Ez idű szerint 
zek a világ legjobb gtizcaópltii Kívánatra azonban szállíthatunk könyük tengely es gűzcséplöket is

COMPOUND KÖZGÉPEK.....................
Ugyanitt rendelhetők meg a világhírű magánjáró gózeséplőgépek.

A jövő gépe.
Nagy választék szalmakazalozók, járgányos cséplőgépek, borprések, szólőzuzó- 
gépek, szénagyűjtők, vetógépek, tisztitó rosták, kukoriczamorzsolók, szecska 
vágók, aratók és fűkaszálók, konkolyozók valamim, minden gazdasági gépek s 

eszközökben és malomberendezésekben.
Árjegyzékkel és mindennemű szakbavágó felvilágositássd és tanácsosai készséggel

díjmentese n szolgálunk.
Levelek czimzendők : RUSTON, PROCTOR & Co. Ltd. vezérképviselcsége 

Budapest, V. Lip'd-körut 32. szám

390 arany es ezüstérem es díszoklevéllel kitüntetve

OOOOOOOOOOOODOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO 
§ DREHER ANTAL kőbányai serfőzdéjének főraktára Áron Miksánál Debreczen. q

Mint az előző években, bátorkodom figyelmeztetni a nagyérdemű 
közönséget, hogy Dreher-féle üveges sör csakis az itt látható vécl- 
jegygyel ellátott és belajstromozott czimkével ellátott üvegekben kap­

ható valódi minőségben.
Dreher-féle hordós ser O

kizárólag
a következő helyeken kapható Debreczenben : Bika 
szálloda (Tatár Gu ztáv). Debreczen sörcsarnok 
(öz.v. Pál termáim Ferenczoé), Korona vendéglő 
(Péter Pál), Kossuth szálloda (Sporni Gyula,
Frohner szálloda (Rosenberg Adolf), Németh 
András vendéglője, Törő Imre vendéglője.

Kiváló tisztelettel

ÁRON MIKSA
__ Dreher Antal kőbányai serfőzdéjének főraktára. I

OOO 300 QOOOOOCOOOGOOOOOOOOOOOOC OOOOOOOOOOOOOOOI
Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben.


